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ВСТУП 

Актуальність теми. Основу ефективного функціонування підприємства 

на ринку створює раціональне використання виробничих запасів. Важливим 

напрямом підвищення ефективності функціонування суб’єкта господарю-

вання є удосконалення управління виробничими запасами. А це можливо здій-

снювати тільки володіючи достовірною інформацією про їх наявність та рух. 

В зв’язку з цим постає проблема досконалого обліку виробничих запасів. 

Крім самого обліку важливе значення має питання належного контролю, 

в тому числі і внутрішньогосподарського, за наявністю запасів, раціональним 

та ефективним їх використанням у виробництві. 

Завдяки належній організації обліку та контролю досягається зниження рі-

вня витрачання виробничих запасів, скорочується час на опрацювання інфор-

мації для підвищення оперативності формування облікових даних, необхідних 

для контролю й прийняття управлінських рішень. Це  підвищує можливості сво-

єчасного реагування на негативні явища, що виникають при здійсненні госпо-

дарських операцій та процесів, пов’язаних  з матеріальними ресурсами. 

Розвитку теорії та практики обліку і контролю виробничих запасів, за-

безпеченню його інформаційної бази сприяли праці таких вітчизняних вчених 

як: Ф.Ф. Бутинець, Ю. А. Верига, Н. І. Дорош, В.П. Завгородній, О. В. Карпе-

нко, Л. П. Кулаковська, В.Д. Новодворський, В.В. Садовська І.Б., Сопко Н.В. 

та інших. 

Проте залишається ціла низка проблем обліку і контролю виробничих 

запасів в частині галузевих особливостей що заслуговують на подальші дослі-

дження.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Резуль-

тати магістерської роботи знайшли відображення в науково-дослідних робо-

тах кафедри економіки підприємства економічного факультету за темою «Осо-

бливості функціонування і прогнозування розвитку суб’єктів господарювання 

в сучасних умовах (державний реєстраційний номер 0113U004345, термін 

2013-2018 рр.). А також за темою «Розвиток суб’єктів економічної діяльності 
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в умовах мікро- та макроекономічних трансформацій ХХІ ст.» (державний ре-

єстраційний номер 0119U002955, термін дії 2019-2024 рр. 

Метою дослідження є розробка пропозицій щодо удосконалення органі-

зації обліку та внутрішнього контролю виробничих запасів підприємств швей-

ної галузі на підставі дослідження теоретичних положень та критичного ана-

лізу існуючої практики обліку. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження були 

поставлені й вирішені такі завдання: 

- уточнити економічну суть виробничих запасів; 

- проаналізувати специфіку класифікації виробничих запасів підпри-

ємств швейної галузі; 

- порівняти вітчизняний і зарубіжний досвід обліку запасів; 

- провести аналіз економічних показників діяльності досліджуваного 

підприємства; 

- здійснити аналіз стану організації первинного, аналітичного та синте-

тичного обліку виробничих запасів та намітити шляхи його вдосконалення; 

- дослідити специфіку відображення в обліку операцій з давальницькою 

сировиною та намітити шляхи його вдосконалення; 

- дослідити процес здійснення внутрішнього контролю за станом та ру-

хом виробничих запасів та намітити шляхи його вдосконалення. 

Об‘єктом дослідження є господарська діяльність підприємства швейної 

галузі в частині операцій пов’язаних з обліком та контролем виробничих запа-

сів.  

Предметом дослідження сукупність теоретичних, методичних і органі-

заційних засад організації обліку та контролю виробничих запасів підприємств 

швейної галузі. 

Методи дослідження. В роботі використано структурний та порівняль-

ний аналіз (порівняння даних об'єкта дослідження з попередніми роками), си-

стемний підхід (дослідження об’єкта як цілісної системи, яким впливам може 

вона піддаватися, виявлення взаємозв’язків і відносин з іншими об’єктами), 
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історико-логічний (опис створення підприємства), економічного аналізу (ви-

значення стану та розвитку діяльності підприємства), статистично- аналітич-

ний (проведення розрахунків, визначення фінансового стану підприємства), а 

також абстракції, індукції і дедукції, поєднання аналізу та синтезу, узагаль-

нення, що дозволило нам якнайкраще дослідити та вивчити поставлені за-

вдання. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження є нормативно-пра-

вові акти, що регламентують порядок обліку та контролю виробничих запасів, 

фінансова, періодичні наукові видання, монографії, матеріали досліджень, 

проведених за участю автора, бухгалтерська та статистична звітність дослі-

джуваного  підприємства, а також дані первинних документів та регістрів бу-

хгалтерського обліку досліджуваного підприємства в частині обліку виробни-

чих запасів. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

уточнено: 

- поняття виробничих запасів як об’єкта бухгалтерського обліку і конт-

ролю; 

- склад та класифікацію виробничих запасів підприємств швейної галузі 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень доповіда-

лись та знайшли обговорення на студентській науково-практичної конференції 

проведеній в КПНУ імені Івана Огієнка. 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці «Ак-

туальні питання обліку запасів підприємства» - тезах доповіді загальним обся-

гом 0,2 д.а. [42] 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 83 стор. В магіс-

терській роботі розміщено 24 таблиць на 25 стор., 9 рисунків на 9 стор., 2 до-

датків на 13 стор. Вона складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел на 8 стор., який містить 89 найменувань.  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ЗАПАСІВ 

 

1.1. Економічна суть запасів, як об’єкту бухгалтерського обліку 

і контролю 

 

Діяльність будь-якого суб’єкта господарювання базується на наявності 

у нього певного роду ресурсів. Одним із визначальних ресурсів для ефективної 

діяльності підприємства виробничої сфери є наявність у нього матеріальних 

ресурсів, значну частину яких складають виробничі запаси, як необхідна 

умова здійснення виробництва. 

У теоретичному розумінні виробничі запаси є ніщо інше як предмети 

праці, які одноразово використовуються у виробничому процесі і повністю пе-

реносять свою вартість на готову продукцію. В бухгалтерському обліку пред-

мети праці часто ототожнюють з виробничими запасами.  

В Україні терміни «запаси» та «виробничі запаси» почали використову-

вати після введення в дію П(С)БО 9 Запаси» [48], який базується на вимогах 

однойменного МСБО 2 «Запаси» [46]. 

Якщо говорити про законодавче визначення запасів, то за ПМБО 9 «За-

паси» під ними розуміють: «Активи, які утримуються для подальшого про-

дажу; перебувають у процесі виробництва з метою подальшого продажу про-

дукту виробництва, утримуються для споживання під час виробництва проду-

кції, виконання робіт та надання послуг, а також управління підприємст-

вом»[48]. 

Звернемо увагу на різні тлумачення терміну «запаси» різними науков-

цями. 

Пушкар М.С. до запасів відносить предмети праці, які призначені для 

використання у виробництві, для виготовлення продукції та господарських по-

треб, придатні для подальшого перепродажу або використовуються для обслу-
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говування виробництва, виконання робіт чи надання послуг і потреб управ-

ління [71, с.207]. 

Лень В.С. та Гливенко В.В. відзначають «Запаси, переважно, є предме-

тами праці й звичайно складають основну частку оборотних засобів виробни-

цтва. Вони включають в себе великий перелік товарно-матеріальних ціннос-

тей, які споживаються в процесі виробництва, незавершене виробництво, го-

тову продукцію та товари. Ці цінності і є об’єктами обліку запасів» [36, с.153]. 

У трактуванні ж Садовської І.Б.: «Під виробничими запасами розуміють 

активи, які використовуються для споживання під час виробництва продукції, 

виконання робіт і надання послуг, а також управління підприємством». А та-

кож : «Запаси - це активи, які утримуються для продажу; як виробничі запаси 

для споживання готової продукції, виконання робіт та надання послуг, а також 

для управління підприємством» [73, с. 229-230]. 

Чабанова Н.М. формулює дане поняття як: «…матеріальні ресурси (за-

соби виробництва, предмети споживання, інші цінності), необхідні для забез-

печення розширеного відтворення, обслуговування сфери нематеріального ви-

робництва та задоволення потреб населення, які зберігаються на складах або в 

інших місцях з метою їх наступного використання» [85, с. 344] 

Нашкерська Г.В. ототожнює запаси з оборотними активами, зазначаючи 

що «запаси - це оборотні активи підприємства, які використовуються перева-

жно в одному операційному циклі діяльності підприємств або в період до од-

ного року» [49, с. 208]. 

Цікаві підходи і зарубіжних вчених, так Г.А. Велш, Д.Г. Шорт, Е.С.Хен-

дриксен, М.Ф. Ван Бреда до складу товарно-матеріальних запасів включають 

матеріальні активи (товари), які за нормальних обставин призначені для про-

дажу чи будуть використані для виробництва товарів і послуг для продажу. 

При цьому  Г.А. Велш та Д.Г. Шорт зазначають, що елементи,  які зазвичай 

входять до складу товарно-матеріальних активів, залежать від особливостей 

підприємства [9, с.301], а Е.С.Хендриксен, М.Ф. Ван Бреда пропонують ви-

ключити з категорії запасів застарілі і не використовувані товари, так як вони 
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не можуть бути реалізовані звичайним чином [83, с.360]. 

Отже, в економічній літературі та нормативних документах спостеріга-

ються різноманітні варіанти трактування запасів.  

Ми ж притримуємося думки більшості і схиляємось до трактування, яке 

визначене в П(С)БО 9 «Запаси». 

У швейному виробництві використовують широку номенклатуру виро-

бничих запасів. Закономірно постає питання про ефективність їх використання 

на усіх стадіях їх руху: надходженні, зберіганні та вибуття (передачі у вироб-

ництво чи реалізації). Ефективного використання виробничих запасів можна 

досягти опираючись на чітко налагоджену систему внутрішнього контролю, 

яка включає в себе: розрахунок потреби в запасах; контроль за їх надходжен-

ням; контроль за зберіганням; контроль за виробничим споживанням та конт-

роль за відходами виробництва та їх можливого використання. 

Характеризуючи економічну суть запасів як об’єкта обліку і контролю, 

враховуючи специфіку виробництва та взаємозв’язків із замовниками не мо-

жна обійти питання специфічної категорії запасів таких як давальницька сиро-

вина. 

Співпраця вітчизняних підприємств із зарубіжними партнерами на дава-

льницьких умовах набули, на сьогоднішній день значного розповсюдження. 

Давальницька сировина може також розглядатися як запаси однак з обмеже-

ними правами на використання. 

Логічно постає питання в яких випадках запаси вважаються давальниць-

кою сировиною і яка специфіка її як об’єкта обліку і контролю. 

Визначення давальницької сировини наведено у пп. 14.1.41 п. 14.1 ст. 14 

Податкового кодексу – це сировина, матеріали, напівфабрикати, комплекту-

ючі вироби, енергоносії, що є власністю одного суб’єкта господарювання (за-

мовника) і передаються іншому суб’єкту господарювання (виробнику) для ви-

робництва готової продукції, з подальшим переданням або поверненням такої 

продукції або її частини їх власникові або за його дорученням іншій особі [57]. 

Особливість операцій з давальницькою сировиною полягає у тому, що 
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передавальна сторона зберігає за собою право власності на вихідну сировину 

або матеріали, що передано в переробку, і також на готову продукцію, отри-

ману в результаті переробки, а переробник лише надає послуги з переробки. 

Операції з запасами, які підприємство передає іншому суб’єкту господарю-

вання для переробки, обробки чи доопрацювання, по своїй суті належать до 

підрядних робіт та регламентуються главою 61 Цивільного кодексу [84]. 

Цивільним кодексом статтею 840 передбачено можливість виконання 

робіт з матеріалу замовника. Причому підрядник відповідає за неправильне 

використання цього матеріалу і зобов’язаний надати замовникові звіт про ви-

користання матеріалу та повернути його залишок. У договорі підряду фіксу-

ються норми витрат матеріалу, строки повернення його залишку та основних 

відходів, а також відповідальність підрядника за невиконання або неналежне 

виконання своїх обов’язків. Крім того, відповідно до статтею 841 Цивільного 

кодексу підрядник зобов’язаний вжити заходів щодо збереження майна, пере-

даного йому замовником, та відповідає за втрату або пошкодження цього 

майна [84]. 

Отож обов’язковою умовою в операціях з давальницькою сировиною є: 

повернення виготовленого продукту замовнику; його відправлення в іншу кра-

їну; реалізація в країні виготовлення [52, с.59]. 

Якщо давальницька сировина надходить від нерезидента, то операції з її 

переробки відносяться до операцій з давальницькою сировиною у зовнішньо-

економічних відносинах. 

Крім того на всіх етапах переробки давальницька сировина повинна бути 

основним матеріалом та становити не менше 20% загальної вартості готової 

продукції. 

Отже, операції з давальницькою сировиною відрізняються від звичайних 

господарських операцій, які здійснюються на підприємствах, мають специфі-

чні особливості документального оформлення, обліку та оподаткування. 
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1.2. Класифікація виробничих запасів 

 

Виробничі підприємства у своїй діяльності використовують, як правило 

велику кількість різного роду виробничих запасів. Їх склад є вирізняється ве-

ликою номенклатурою та різноманітністю. 

Звідси для належної організації обліку виробничих запасів важливого 

значення набуває їх належна класифікація, яка б враховувала специфіку тієї чи 

іншої галузі. Звідси і різноманітність та неоднозначність підходів вчених до 

виділення ознак, що покладаються в основу класифікації запасів підприємства. 

А відтак не може бути єдиної універсальної класифікації запасів, яку мо-

жна було б застосувати на будь-якому підприємстві. Елементи такої класифі-

кації залежать не лише від того до якої галузі належить те чи інше підприємс-

тво, а і від специфіки самого підприємства яка враховуватиме і вид продукції 

що виготовляється, і технологію виробництва та інше. 

В економічній літературі найчастіше зустрічаються такі класифікації ви-

робничих запасів: виходячи з призначення і ролі окремих видів виробничих 

запасів на різних стадіях операційного циклу підприємства (економічна кла-

сифікація); залежно від технічних ознак (технічна класифікація); відповідно до 

сфери діяльності господарюючого суб’єкта; залежно від способу включення у 

собівартість (основні та допоміжні). 

Так Сопко В.В. у якості класифікаційної ознаки розглядає сферу діяль-

ності суб’єкта [78]. Він відмічає, що так як підприємницька діяльність може 

бути виробничою, комерційною або грошово-кредитною, то і запаси доцільно 

групувати (класифікувати) відповідно до даної ознаки. 

Крім того він притримується і точки зору що у бухгалтерському обліку 

класифікація виробничих запасів доцільна за такими групами (субрахунками): 

сировина і матеріали (у т. ч. основні, допоміжні); куповані напівфабрикати; 

тара і тарні матеріали; паливо; будівельні матеріали, конструкції, деталі та об-

ладнання до встановлення; запасні частини; матеріали, передані у переробку; 

матеріали сільськогосподарського призначення; інші матеріали [4]. 
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Бутинець Ф.Ф. виділяє ряд ознак, за якими можна класифікувати запаси, 

а саме: за призначенням і причинами утворення – на поточні (оборотні), під-

готовчі (технологічні) та резервні (гарантійні, страхові, внутрішні буферні); за 

місцем знаходження – на запаси складські, запаси у виробництві, запаси в до-

розі; за рівнем наявності на підприємстві – нормовані та понаднормові; за на-

явністю на початок і кінець звітного періоду – початкові і кінцеві; по відно-

шенню до Балансу (за правом власності) – балансові (що належать підприємс-

тву) і позабалансові (що не належать підприємству); ступенем ліквідності – 

ліквідні, не ліквідні; за походженням – первинні і вторинні; за обсягом – вільні 

і обмежені; за сферою використання – в сфері виробництва, в сфері обігу, в 

невиробничій сфері; за складом та структурою – запаси виробничі, запаси не-

завершеного виробництва, запаси готової продукції, товарні запаси; за роллю 

у процесі виробництва продукції (робіт, послуг) – сировина, основні і допомі-

жні матеріали, купівельні напівфабрикати, незавершене виробництво, мало-

цінні і швидкозношувані предмети [5, с.280]. 

М.С. Пушкар вказує, що виробничі запаси класифікуються за певними 

ознаками: за способом включення у собівартість (основні та допоміжні), за 

групами матеріалів (лісові, текстильні, чорні, кольорові метали, електрото-

вари, лаки й фарби тощо), за вартістю (дорогоцінні, високої, середньої та ни-

зької вартості), за способом зберігання - відкритого та закритого зберігання, за 

частотою використання (масові, часто- й маловикористовувані) [71, с. 208].  

С.Ф. Голов та В.І. Єфименко класифікують виробничі запаси таким чи-

ном: сировина, основні і допоміжні матеріали; купівельні напівфабрикати; не-

завершене виробництво, малоцінні та швидкозношувані предмети; молодняк 

тварин і тварини на відгодівлі [14, с. 173]. 

Н.М. Ткаченко подає класифікацію виробничих запасів за планом раху-

нків бухгалтерського обліку, проте паралельно ще пропонує класифікацію ви-

робничих запасів за економічним змістом, виділяючи дев’ять класифікаційних 

ознак: за місцем перебування, наявністю на підприємстві, наявністю на поча-
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ток та кінець періоду, стосовно до балансу, ступенем ліквідності, обсягом, сфе-

рою використання, складом та структурою [80, с. 458-459]. 

Відповідно до П(С)БО 9 «Запаси» [48] для цілей бухгалтерського обліку 

запаси поділяють на: 

 - сировину, основні і допоміжні матеріали, комплектуючі вироби та інші 

матеріальні цінності. Вони можуть бути використані при виробництві проду-

кції (наданні послуг, виконанні робіт), обслуговуванні виробництва й адмініс-

тративних потребах; 

- незавершене виробництво. До незавершеного виробництва належать 

незакінчені технологічні процеси, а також вузли, вироби, обробка і складання 

яких незавершені; 

- готову продукцію, виготовлення якої на підприємстві повністю завер-

шено. Вона відповідає якісним вимогам і технічним характеристикам та готова 

до продажу;  

- товари. До них відносять матеріальні цінності, які придбані підприєм-

ством і призначені для подальшого продажу; 

- малоцінні та швидкозношувані предмети, строк експлуатації яких не 

перевищує один рік чи нормальний операційний цикл (якщо він триває понад 

рік); 

- молодняк тварин і тварини на відгодівлі, продукцію сільського і лісо-

вого господарства. 

Загальновизнаною є типова класифікація виробничих запасів, яку нази-

вають ще економічною.  

Разом з тим, широкого розповсюдження набула класифікація, в основу 

якої покладено види діяльності, технічні ознаки матеріалів (технічна класифі-

кація) та інші (табл.1.1). 

Найчастіше за основу класифікації виробничих запасів беруть їх приз-

начення та функціональну роль у виробничому процесі або ж технічні власти-

вості виробничих запасів. 
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Таблиця 1.1 

Ознаки класифікації запасів 

№ 

пп 

Прізвище та 

ініціали 

Економі-

чна 
Технічна 

Вид дія-

льності 

Інші 

ознаки 

1 Должанський М.І. [22] + +   
2 Пушкар М.С. [78]    + 

3 Міддлтон Д. [89]   +  
4 Косміна Р.М. [89] + +   
5 Бутинець [5] +   + 

6 Нідлз Б. і ін. [50]   +  
7 Сопко В.В. [78] + + +  

8 Ткаченко Н.М. [80] +    

Складено автором на основі джерел [22, 78, 89, 89, 5, 50, 78, 80] 

 

Разом з тим існуючі економічні класифікації є узагальненими і не в пов-

ній мірі можуть відповідати потребам виробництва конкретно взятого підпри-

ємства. А тому перед кожним підприємством, яке ставить собі за мету запро-

вадження ефективної системи організації обліку та контролю за наявністю і 

використанням виробничих запасів розробки практичної їх класифікації з вра-

хуванням особливостей своєї діяльності. 

За економічним призначенням та функціональною роллю у процесі ви-

робництва виробничі запаси підприємств швейної галузі, до яких і належить 

досліджуване підприємство, поділяються на такі групи:  матеріали (в тому чи-

слі основні і допоміжні), паливо, тару і тарні матеріали, будівельні матеріали, 

запасні частини, інші матеріали. Дана класифікація представлена на рис. 1.1. 

Основні матеріали для підприємств швейної галузі включають матері-

али, які є основою для виготовлення кінцевого продукту, а такими є тканина. 

Допоміжні матеріали включають в себе перш за все фурнітуру, нитки та 

інші матеріали, які в подальшому стають складовими готових виробів, тобто 

це матеріали виробничого призначення. 

Крім того в процесі виробництва споживаються і інші матеріали які за-

безпечують виробничий процес, проте безпосередньо в склад готових виробів 

конструктивно не входять тому їх доречно виділяти в окрему групу допоміж-

них матеріалів невиробничого призначення. 
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Рис. 1.1. Класифікація виробничих запасів за економічним призначенням 

Побудовано автором на основі джерела [74] 

 

Такий підхід повинен сприяти ефективному внутрішньогосподарському 

контролю за використання матеріалів. 

Невід’ємною частиною процесу виготовлення швейних виробів є вини-

кнення виробничих відходів. 

Частина таких відходів має певні споживчі якості і може бути придатна 

до повторного використання у виробничому процесі підприємства , або може 

бути реалізована на сторону. 
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Крім того в процесі виробництва виникають і маломірні (нераціональні) 

кінцеві залишки, які виникають при розрахунку рулону матеріалу і настиланні 

полотен тканини. При цьому маломірними називають кінцеві залишки довжи-

ною до 15 см для шерстяних і  10 см для інших видів матеріалів. Такі відходи 

практично неможливо використати у виробничому процесі підприємства і їх, 

як правило, утилізують, хоч не слід відкидати і можливості їх послідуючої ре-

алізації. 

Нажаль на підприємствах швейної галузі не приділяють достатньої 

уваги організації внутрішньогосподарського контролю за ефективністю вико-

ристання виробничих відходів , чим випускають з поля зору цінний економіч-

ний ресурс. 

Швейні підприємства споживають в процесі своєї діяльності і паливо, 

яке необхідне як для забезпечення автотранспортних перевезень так і для обі-

гріву приміщень. 

В окрему групу виділяють пакувальні та тарні матеріали, які використо-

вують для захисту готових виробів та для їх транспортування. До даної групи 

відносять пакувальні плівки, мішки, картонні коробки та інше.  

Виокремлюється і група запасних частин, які використовуються для по-

точного ремонту технологічного обладнання.  

Запаси віднесені в групу будівельних матеріалів можуть бути викорис-

тані при споруджені об’єктів господарським способом, але найчастіші до даної 

групи відносять матеріали призначені для поточного чи капітального ремонту 

будівель та споруд. 

Матеріали, які не знайшли відображення у попередніх класифікаційних 

групах, будуть відображатись у складі інших матеріалів. 

Наведена класифікація виробничих запасів покладена в основу побу-

дови вітчизняного Плану рахунків і вказані класифікаційні групи повторюють 

склад субрахунків першого порядку, однак вона є недостатня для організації 

належного аналітичного обліку виробничих запасів та внутрішньогосподар-
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ського контролю за ними. Для поглиблення аналітичності облікової інформа-

ції необхідно враховувати специфіку запасів кожної галузі і враховувати для 

відкриття субрахунків нижчого порядку опираючись на класифікацію запасів 

за технічними ознаками. 

За технічними ознаками виробничі запаси в швейному виробництві мо-

жна поділяти на групи, за призначенням, за типом, за ґатунком і т.д. такий під-

хід створює додаткові можливості для відслідковування забезпеченості підп-

риємства необхідною сировиною та планування ритмічності виробництва. 

Враховуючи специфіку швейного виробництва та структуру матеріало-

ємності готових виробів доцільним є сконцентрувати свою увагу на специфіч-

них виробничих запасах таких підприємств, а саме на тканинах. 

При цьому звернемо свою увагу на класифікацію тканин для підпри-

ємств, які спеціалізуються на пошитті верхнього чоловічого одягу. 

Технічна класифікація основних видів запасів (тканин) таких швейних 

підприємств може мати вигляд (рис. 1.2). 

У якості ознак такої класифікації можна прийняти: 

- групу (основна, підкладкова, технологічна); 

- призначення (пальтова, костюмна інша); 

- склад тканини (напівшерстяна, чистошерстяна, бавовняна, шовк, льон 

тощо); 

- найменування тканини (жакард, креп, драп, атлас, шифон, коленкор, 

флезелін тощо). 

На основі технічної класифікації тканин кожному виду присвоюється 

номенклатурний номер, який, в подальшому, слід зазначати в усіх документах 

з відображення виробничих  запасів. Застосування номенклатурних номерів 

дозволяє значно спростити облік, зменшити кількість помилок та описок, під-

висить достовірність даних у складському та бухгалтерському обліку. 

Перші три цифри, як правило, вказують на номер рахунку та субрахунку, 

на якому обліковується даний вид матеріалу, а інші – на його групу, підгрупу, 

найменування, сорт, тип, ґатунок тощо. 
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Рис. 1.2. Технічна класифікація тканини, для підприємств,  

що спеціалізуються на пошитті верхнього чоловічого одягу 

Побудовано автором на основі джерела [74] 

 

При одержанні виробничих запасів їм присвоюються номенклатурні но-

мери, які відповідають черговості надходження матеріалів. 

Для організації складського господарства важливе значення має номен-

клатура матеріалів – їх групування і перелік за певною ознакою. Як правило, 

зазначена номенклатура містить одиницю виміру і ціну, а тому досить часто 

називається номенклатурою - цінником. 
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1.3. Аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду обліку та оцінки 

виробничих запасів 

 

Облік виробничих запасів може здійснюватись відповідно до двох сис-

тем: постійної та періодичної, вибір якої обумовлюється в наказі про облікову 

політику підприємства. 

Облік наявності і руху запасів в Україні здійснюється на рахунках бух-

галтерського обліку в системі постійного обліку запасів. Виробничі запаси 

складаються з сировини, основних і допоміжних матеріалів, купованих напів-

фабрикатів і комплектуючих виробів, будівельних матеріалів, тари й тарних 

матеріалів, відходів основного виробництва, що призначені для виробництва 

продукції, виконання робіт, надання послуг, обслуговування виробництва й 

адміністративних потреб. 

При використанні системи постійного обліку запасів кожен факт їх над-

ходження та вибуття знаходить відображення як в первинних документах так 

і в облікових регістрах та на рахунках бухгалтерського обліку. Крім того, за 

кожним видом та найменуванням запасів, визначається залишок на початок  і 

кінець періоду. Це дає змогу контролювати склад, наявність та рух конкрет-

ного виду матерів. А списання виробничих запасів відповідно до напрямків їх 

використання сприяє вирахуванню собівартості кожної одиниці виготовленої 

продукції. 

При застосуванні системи постійного обліку після кожної операції ви-

буття необхідно впорядкувати одиниці виробничих запасів  з відповідними 

одиничними величинами їх вартості. Це зумовлено тим, що  запаси, які були 

придбані раніше за відповідну ціну, першими йдуть у використання і у цей 

момент вартість придбання саме цих матеріалів відноситься до собівартості 

виготовленої продукції. 

Отже, система постійного обліку запасів вимагає більших затрат праці і 

часу, але забезпечує наявність інформації про залишок, рух та зміни кожного 

їх виду, дає можливість виявляти залежалі, «неходові» запаси, контролювати 
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дотримання встановлених  норм зберігання та швидко реагувати на зміни по-

треб виробничого процесу підприємства. 

Відповідно, за цією системою необхідно обліковувати основні матеріали 

підприємств, вартість яких, практично, формує собівартість виготовленої про-

дукції.  

У зарубіжних країнах до методів аналітичного обліку матеріальних за-

пасів відносять: 

- метод періодичного обліку; 

- метод безперервного (поточного) обліку. 

Відповідно до методу періодичного обліку детальний облік матеріаль-

них запасів протягом року не ведеться, а в кінці року має проводитися інвен-

таризація наявних запасів для встановлення рівня запасів на кінець звітного 

періоду. Вартість виробничих запасів на кінець звітного періоду визначається 

шляхом множення їх кількості (вирахуваної шляхом фізичного їх підрахунку) 

на ціни останніх надходжень. Виробничі запаси, які не виявлені під час інвен-

таризації, вважаються вибулими і списуються з обліку за цінами попередніх 

придбань. 

Собівартість реалізованих запасів не може бути визначена доти, доки не 

буде завершена інвентаризація, оскільки розрахунок собівартості визначають 

так: нетто-вартість покупок плюс рівень запасів на початок звітного періоду 

мінус рівень запасів на кінець звітного періоду. 

Систему періодичного обліку доцільно застосувати до групи допоміж-

них матеріалів виробничого призначення, різновид яких, як правило, є досить 

широким, а вартість незначною, що не має суттєвого впливу на собівартість 

виготовленої продукції. 

Суть методу поточного (безперервного) обліку запасів полягає в тому, 

що систематично з надходженням і рухом матеріальних запасів їх кількість і 

вартість строго документуються. Метод забезпечує контроль за операціями 

руху запасів, сигналізує про необхідність нових замовлень матеріалів на по-

повнення запасів, формує інформацію про оптимальний обсяг замовлення. У 
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результаті цього протягом усього звітного періоду відомий обсяг наявних за-

пасів [32]. 

Важливим критерієм в обліку виробничих запасів є їх достовірна оцінка, 

яка має визначальний вплив на визначення собівартості продукції. Особливої 

ваги дане питання набуває за сучасних умов господарювання, за умови постій-

ного коливання ринкових цін на виробничі запаси.  

До вибору методу оцінки слід відноситись виважено та скурпульозно з 

врахуванням специфіки підприємства, застосовуваних методів калькулювання 

та систем обліку запасів, так як в подальшому це має суттєвий вплив на фор-

мування фінансового результату підприємства, структуру балансу, його фі-

нансовий стан. Кожне підприємство закріплює прийняті рішення щодо по-

рядку обліку і оцінки та процедурні питання в своїй обліковій політиці. 

Облікова політика формується на кожному підприємстві відповідно до 

особливостей його роботи і повинна відображати основні принципи, методи, 

процедури ведення бухгалтерського обліку, складання фінансової звітності  та 

сприяти їх дотриманню. 

Що стосується обліку виробничих запасів, то в наказі про облікову полі-

тику повинні визначити методи оцінки, обліку і процедур, щодо яких норма-

тивно-методична база передбачає більш ніж один варіант застосування. 

Сьогодні все більшої актуальності набувають питання адаптації вітчиз-

няного обліку до міжнародних стандартів. Більшість положень вітчизняних 

П(С)БО та МСБО не суперечать один одному, але деякі протиріччя все ж таки 

існують. Ці відмінності загалом можна визначити співставивши  П(С)БО 9 

«Запаси» та МСБО 2 «Запаси» (табл.1.2). 

Стосовно самих методів оцінки вибуття запасів то принципових розбі-

жностей загалом не спостерігається, не дивлячись на те, що існують несуттєві 

відмінності в назвах самих методів, що загалом можна пояснити і неточністю 

перекладу. 
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Таблиця 1.2 

Порівняльна характеристика окремих положень оцінки запасів за 

П(С)БО 9 «Запаси» та МСБО 2 «Запаси» 

П(С)БО 9 «Запаси» [48] МСБО 2 «Запаси» [46] 

Оцінка запасів при надходженні 

Придбані або вироблені запаси зарахову-

ються на баланс підприємства за первісною 

вартістю.  Первісною вартістю запасів, що 

придбані за плату, є собівартість запасів, 

яка складається з таких фактичних витрат: 

суми, що сплачуються згідно з договором 

постачальнику (продавцю), за вирахуван-

ням непрямих податків 

Оцінюють за меншою з таких двох вели-

чин: собівартість та чиста вартість реаліза-

ції. Собівартість запасів повинна включати 

всі витрати на придбання, витрати на пере-

робку та інші витрати, понесені під час до-

ставки запасів до їх теперішнього місцезна-

ходження та приведення їх у теперішній 

стан 

Визначення первісної вартості запасів 

Що виготовляються власними силами підп-

риємства, визнається їхня виробнича собі-

вартість. 

Що внесені до статутного капіталу підпри-

ємства, визнається погоджена засновни-

ками (учасниками) підприємства їх справе-

длива вартість. 

Одержаних підприємством безоплатно, ви-

знається їх справедлива вартість. 

Придбаних у результаті обміну на подібні 

запаси, дорівнює балансовій вартості пере-

даних запасів. 

Що придбані в обмін на неподібні запаси, 

визнається справедлива вартість отриманих 

запасів 

Формується із собівартість запасів яка скла-

дається з: 

– витрат на придбання; 

– витрат на переробку; 

– інших витрат, понесених під час доставки 

запасів у їх справжнє місцезнаходження та 

приведення їх у теперішній стан 

Оцінка запасів на дату балансу 

Запаси відображаються в бух. обліку і звіт-

ності за найменшою з двох оцінок: первіс-

ною вартістю або чистою вартістю реаліза-

ції 

Оцінюються за чистою вартістю реалізації 

Оцінка при вибутті 

1. Ідентифікована собівартість відповідної 

одиниці запасів. 

2. Середньозважена собівартість. 

3. Собівартість перших за часом надхо-

дження запасів (ФІФО). 

4. Нормативні витрати. 

5. Ціна продажу 

1. Метод конкретної ідентифікації. 

2. Середньозважена собівартість. 

3. Метод за формулою «перше надхо-

дження – перший видаток» (ФІФО). 

4. Метод стандартних (нормативних) ви-

трат. 

5. Метод роздрібних цін 

Складено на основі джерел [48, 46] 

 

Специфічні особливості є в підходах до методів оцінки в США, де пе-

редбачено їх шість:  

1. За собівартістю кожної одиниці. 
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2. За середньою собівартістю. 

3. За собівартістю перших за часом придбання (засіб ФІФО). 

4. За стандартною собівартістю. 

5. За цінами продажу. 

6. За собівартістю останніх за часом придбання (метод ЛІФО) [89]. 

Тобто основною відмінністю практики обліку запасів в США є наявність 

методу ЛІФО, від якого відмовились у вітчизняній практиці, та який виведе-

ний і з міжнародних стандартів. Причиною такого підходу є то, що даний ме-

тод дозволяє штучно занижувати суми отриманих прибутків. 

Проведене дослідження показує, що в цілому підходи до обліку та відо-

браження у звітності матеріалів за національними стандартами максимально 

близькі до вимог МСФЗ. Але деякі частини П(С)БО 9 зберігають деякі відмін-

ності від МСФЗ 2 практично за всіма проаналізованими ознаками порівняння. 

Ці відмінності можуть привести до того, що, незважаючи на спільність підхо-

дів до обліку запасів, їх показники в звітності, складеної за національними і 

міжнародним стандартам, будуть відрізнятися, а отже ці відмінності необхі-

дно якомога швидше усунути. 

Особливість сучасного стану обліку запасів в Україні полягає у тому, 

що в П(С)БО № 9 «Запаси» [48] та «Методичних рекомендаціях з бухгалтер-

ського обліку запасів», затверджених Наказом Мінфіну від 10.01.2007 року, 

наведено лише загальні положення щодо оцінки цих об'єктів [65]. Проте у зв'я-

зку з частими інфляційними стрибками, ціни на виробничі запаси постійно 

змінюються, тому проблема їх оцінки набуває особливої актуальності.  

Оцінка запасів є важливою передумовою організації обліку запасів, 

адже вона впливає на точність фінансових результатів підприємства. В Укра-

їні, як і в більшості інших країн світу, запаси оцінюють за фактичними витра-

тами на їх придбання на момент отримання або використання запасів під час 

виробництва. У зарубіжній практиці до собівартості запасів не включають ви-

трати, які не будуть відшкодовані покупцями [15, с. 386]. 
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Проблема полягає в тому, що незважаючи на можливість точного підра-

хунку запасів у залишку, майже неможливо при великих обсягах точно вста-

новити, які саме запаси, за якою ціною придбання знаходяться у залишку або 

були списані на собівартість реалізації протягом звітного періоду та за якою 

вартістю. Облікова практика західних компаній базується на припущенні, що 

придбання і реалізація (випуск у виробництво) запасів трактується як потік 

вартостей (cost flow), а не як потік фізичних одиниць (goods flow). Це означає, 

що при списанні товарно-матеріальних цінностей пріоритет надається відо-

браженню вартості без забезпечення абсолютної відповідності її величини фа-

ктичному фізичному руху ресурсів [19, с. 222]. 

Щодо змісту поширених методів то ї можна охарактеризувати наступ-

ним чином (табл. 1.3). 

Таблиця 1.3 

Характеристика методів оцінки запасів при їх вибутті за П(С)БО 9 «Запаси»  

Оцінка Суть 

За ідентифікованою 

собівартістю відпові-

дної одиниці продук-

ції 

Оцінюються запаси, які відпускаються, та послуги, що 

виконуються для спеціальних замовлень і проектів, а 

також запаси, які не замінюють одне одного  

За середньозваженою 

собівартістю 

Оцінка проводиться щодо кожної одиниці запасів ді-

ленням сумарної вартості залишку таких запасів на по-

чаток звітного місяця і вартості одержаних у звітному 

місяці запасів на сумарну кількість запасів на початок 

звітного місяця і одержаних у звітному місяці запасів 

За собівартістю пер-

ших за часом надхо-

дження запасів  

Оцінка базується на припущенні, що запаси використо-

вуються у тій послідовності, у якій вони надходили на 

підприємство (відображені у бухгалтерському обліку), 

тобто запаси, які першими відпускаються у виробниц-

тво (продаж та інше вибуття), оцінюються за собіварті-

стю перших за часом надходження запасів 

За ціною продажу 

 

Оцінка заснована на застосуванні підприємствами роз-

дрібної торгівлі середнього проценту торговельної на-

цінки товарів.  

За нормативними ви-

тратами 

 

Полягає у застосуванні норм витрат на одиницю проду-

кції (робіт, послуг), які встановлені підприємством з 

урахуванням нормальних рівнів використання запасів, 

праці, виробничих потужностей і діючих цін. 
Складено на основі джерел [48] 
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Доцільність вибору певного методу оцінки запасів при їх вибутті зале-

жить від таких важливих факторів: технології використання цих запасів у ви-

робництві, умов діяльності та облікової політики підприємства. 

Кожен з методів має свої недоліки та переваги тому не можна назвати 

один найкращий, який можна було б застосувати у всіх ситуаціях. Ефектив-

ність використання обраного методу залежить від багатьох чинників: своєчас-

ності забезпечення виробництва необхідними ресурсами, зв’язків з постачаль-

никами, правильності прийняття рішень тощо. 

Методи оцінки істотно впливають на витрати і фінансові результати ді-

яльності підприємства. Застосування зазначених методів оцінки виробничих 

запасів призводить до різних результатів. В сучасних умовах, при високому 

рівні інфляції собівартість продукції буде найбільшою у випадку застосування 

методу ЛІФО (з періодичною системою обліку), а найменше значення собіва-

ртості дає застосування методу ФІФО. Останній надає найбільш реальну оці-

нку активів підприємства. У той же час, метод ЛІФО ліквідує невідповідності 

між цінами реалізації запасів та їх фактичною собівартістю. На нашу думку, в 

умовах інфляції в Україні цей метод міг би привести до більш точного визна-

чення прибутку або збитку. Отже, метод ЛІФО в Україні було скасовано дещо 

передчасно, але необхідність у ньому може бути задоволена використанням в 

управлінському обліку.  
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РОЗДІЛ 2  

ОБЛІК ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ НА 

КАМ’ЯНЕЦЬ-ПОДІЛЬСЬКОМУ КОЛЕКТИВНОМУ ШВЕЙНОМУ 

ПІДПРИЄМСТВІ ТА ЙОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 

2.1. Економічна характеристика Кам’янець-Подільського 

 колективного швейного підприємства 

 

Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство має майже сто-

літню історію. Воно бере початок своєї діяльності від швейної майстерні «Че-

рвоний швейник» яка була заснована в 1921 році при діючому, на той час, ко-

мітеті по боротьбі з безробіттям. Через десять років на базі цієї майстерні в 

1931 році була організована Кам’янець-Подільська швейна фабрика яка виго-

товляла досить широкий асортимент одягу, як чоловічого так і жіночого, зок-

рема, бавовняні чоловічі пальто, бавовняні брюки, чоловічі сорочки, жіночі 

плаття і блузи. 

В період Другої світової війни підприємство припинило свою діяльність, 

так як було зруйноване. В післявоєнний період відновити його діяльність вда-

лося лише в 1954 році. 

Після відновлення виробництва проводилась постійна робота по вдоско-

наленню технологій та поглиблені спеціалізації підприємства. Так в 1963 році 

започатковується обробка чоловічих костюмів із забезпеченням вищої якості.  

Далі робота проводилась в напрямку розробки та освоєння уніфікованої 

технології пошиву і в 1967 році було запроваджено єдиний спосіб обробки 

предметів пошиву. Поступово поглиблювалась спеціалізація і починаючи з  

1970 року фабрика стає спеціалізованим підприємством регіону по пошиттю 

чоловічих костюмів та шкільної форми. 

На сьогоднішній день нормальна потужність підприємства складає 16,0 

тис. костюмів на місяць при однозмінному режимі роботи і загальній кількості 
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зайнятих працівників 585 чоловік. Проте слід зазначити, що на повну потуж-

ність підприємство вже давно не працює, зокрема, в останньому звітному році 

середньоспискова чисельність його працівників склала лише 324 співробіт-

ника, що складає лише 55,4 % від потреби при нормальній потужності. 

Підприємство традиційно продовжує спеціалізуватися на пошиві верх-

нього чоловічого одягу, проте його асортимент значно розширився і окрім чо-

ловічих костюмів проводиться пошиття пальт, жакетів, піджаків брюк та ін-

ших виробів за окремими замовленнями. У своєму виробництві підприємство 

використовує тканини та фурнітуру провідних виробників. Підприємство опе-

ративно реагує на нові тенденції європейської та вітчизняної моди.  

Досить тривалий проміжок часу колективне швейне підприємство спів-

працює з іноземними замовниками: ТОВ «Швейна Індустрія Філотранно» Іта-

лія, «Украков-вест», Бельгія. Особливістю співпраці є виконання договорів на 

давальницьких умовах. При цьому замовник не тільки забезпечує підприємс-

тво необхідними тканинами та фурнітурою, а надає також і відповідні лекала 

та здійснює належний контроль якості готових виробів. 

На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві іс-

нує функціональна система управління. При цьому очолює підприємство ди-

ректор, якому підпорядковуються головний інженер, головний бухгалтер, на-

чальники цехів, начальник відділу кадрів. Кожному з керівників відділів під-

порядковується ціла низка працівників. Така структура управління забезпечує 

ефективну реалізацію управлінських рішень в рамках підприємства, сприяє 

підвищенню ефективності роботи функціональних служб.  

Звернемо свою увагу на результати діяльності Кам’янець-Подільського 

колективного швейного підприємства. 

Таблиця 2.1 висвітлює основні економічні показники діяльності підпри-

ємства.  

Дати однозначну відповідь стосовно стану матеріальної бази і зокрема 

основних засобів досить складно. І причина полягає в тому, що підприємство 

розташоване в історичному центрі міста і більш того розміщується в будівлях, 
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які є пам’ятками архітектури, а відтак проводити їх реконструкцію досить 

складно а відчасти і неможливо, що негативно позначається на виробничому 

процесі. 

Таблиця 2.1 

Економічні показники діяльності 

Кам'янець-Подільського колективного швейного підприємства 

Показники 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Відхи-

лення 

2018 р. від 

2016 р., +/- 

2018 р. в 

% до 2016 

р. 

Вартість основних виробничих за-

собів (первинна вартість), тис.грн. 
6152 6506 6632 480 107,8 

Вартість основних виробничих за-

собів залишкова вартість), тис.грн. 
1564 1715 1642 78 105,0 

Коефіцієнт придатності основних 

засобів 
0,2542 0,2636 0,2476 -0,0066 Х 

Коефіцієнт зносу основних засобів 0,7458 0,7364 0,7524 0,0066 Х 

Оборотні кошти, тис.грн. 3474 3142 3230 -244 93,0 

Вартість виробничих запасів, 

тис.грн. 
217 189 247 30 113,8 

Дебіторська заборгованість за то-

вари роботи і пслуги, тис.грн. 
1330 349 807 -523 60,7 

Власний капітал, тис.грн. 2038 2242 2301 263 112,9 

Зобов'язання, тис.грн. 3080 2695 2649 -431 86,0 

Кредиторська заборгованість за то-

вари, роботи і послуги, , тис.грн. 
241 439 546 305 226,6 

Чистий дохід від реалізації продук-

ції (товарів, робіт, послуг), тис.грн. 
24059 27615 28071 4012 116,7 

Собівартість реалізованої продук-

ції (товарів, робіт, послуг), тис.грн. 
19249 23656 24421 5172 126,9 

Адміністративні витрати, тис.грн. 3592 2843 2241 -1351 62,4 

Витрати на збут, тис.грн. 503 666 811 308 161,2 

Валовий прибуток, тис.грн. 4810 3959 3650 -1160 75,9 

Прибуток до оподаткування, 

тис.грн. 
523 249 72 -451 13,8 

Чистий прибуток (збиток), тис.грн. 429 204 59 -370 13,8 

Середньооблікова чисельність пра-

цюючих, осіб 
341 341 324 -17 95,0 

Сформовано автором за даними підприємства 

 

Звернувши увагу на наявність власних основних засобів (табл. 2.1, 

рис.2.1), можна відмітити, що первісна вартість основних засобів підприємс-

тва неухильно, з року в рік, зростає. Так в аналізованому періоді вона зросла 
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на 480 тис.грн. (або на 7,8 %) і склала на кінець 2018 р. 6632 тис.грн. 

Проте слід зазначити, що оновлення основних засобів здійснюється 

лише за рахунок однієї групи «машини та обладнання». Надходження по ін-

ших групах впродовж досліджуваного періоду не відмічалося. Рівень зносу ос-

новних засобів по їх групах також не рівномірний. Повністю зношеними є тра-

нспортні засоби (ступінь зносу 100 %), на рівні 99 % на кінець 2018 року є 

ступінь зношення групи «інші основні засоби». 

 

Побудовано автором за даними підприємства 

 

Суттєвим є і рівень зносу будинків і споруд підприємства, який посту-

пово зростає і склав на кінець 2018 р. 85,5 %, проти 80,7 % в базисному 2016 

році. 

Найменшим є знос по групі «машини і обладнання» і коливається в 

останні аналізовані роки на рівні 71,4 %. 

Загалом рівень придатності основних засобів підприємства викликає 

тривогу адже на кінець 2018 р. коефіцієнт придатності склав лише 0,2476 пу-

нкти (при бажаному нормативі більше 0,5).  
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Рис.2.1. Рівень зносу груп основних засобів, %

2016 р. 2017 р. 2018 р.
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Звернем увагу на динаміку фінансових результатів його діяльності (табл. 

2.1, рис.2.2). 

 

Побудовано автором за даними підприємства 

 

В продовж усього аналізованого періоду Кам’янець-Подільське колек-

тивне швейне підприємство залишається прибутковим, проте спостерігається 

негативна стала тенденція до зниження результативності його діяльності. 

При досить високому рівні валового прибутку кінцеві фінансові резуль-

тати є надто низькими. Так прибуток від операційної діяльності за результа-

тами 2018 р. склав лише 110 тис.грн. проти 524 тис.грн. в 2016 р., тобто його 

сума зменшилась на 414 тис.грн., або на 790 %. Ще більш стрімке зниження 

спостерігається в рівні чистого прибутку підприємства, на 370 тис.грн., що 

складає 86,2 %. 
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Рис.2.2. Динаміка фінансових результатів діяльності, 

тис.грн.
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За таких обставин керівництву підприємства необхідно вжити терміно-

вих заходів, щодо підвищення результативності роботи. 

Проте негативні тенденції фінансових результатів доречно розглянути у 

взаємозв'язку з рядом фінансових показників, адже дохідність підприємства 

характеризується як абсолютними так відносними показниками. Абсолютним 

показником доходності є сума фінансового результату (динаміку його ми вже 

розглянули). Відносні ж показники це рівень рентабельності, який може розг-

лядатися відносно різних активів і пасивів підприємства табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Аналіз показників рентабельності  

Кам'янець-Подільського колективного швейного підприємства 

Показники 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Відхилення 

2018 р. від 

2016 р., +/- 

Коефіцієнт рентабельності основної діяль-

ності 0,2499 0,1674 0,1495 -0,1004 

Коефіцієнт рентабельності реалізації 0,1999 0,1434 0,1300 -0,0699 

Операційна рентабельність продаж 0,0178 0,0074 0,0021 -0,0157 

Коефіцієнт рентабельності активів 0,0853 0,0413 0,0238 -0,0615 

Коефіцієнт рентабельності власного капі-

талу 0,2005 0,0898 0,0513 -0,1492 

Сформовано автором за даними підприємства 

 

Як і слід було очікувати, показники рентабельності діяльності Кам'я-

нець-Подільського колективного швейного підприємства перебувають на до-

сить низькому рівні і із зменшенням сум фінансових результатів погіршились. 

Найбільша негативна тенденція спостерігається в рівні рентабельності 

основної діяльності, яка знизилась на 10,04 відсоткових пункти і склала за ре-

зультатами 2018 р. лише 14,95 % проти 24,99 % у 2016 році. 

Ще більша негативна тенденція спостерігається в динаміці рівня рента-

бельності власного капіталу який за результатами 2018 р. склав 5,13 % проти 

20,05 % в 2016 році. 

Такий рівень рентабельності фактично унеможливлює в подальшому ро-
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звиток та модернізацію підприємства, що може мати для нього неприємні на-

слідки. 

Разом з тим, слід зазначити, що Кам’янець-Подільське колективне 

швейне підприємство впродовж 2016 – 2018 років було і залишається досить 

високоліквідним (табл. 2.3). 

Таблиця 2.3 

Аналіз показників ліквідності  

Кам'янець-Подільського колективного швейного підприємства 

Показники 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Відхилення 

2018 р. від 

2016 р., +/- 

Робочий капітал 394,0 447,0 581,0 187,0 

Коефіцієнт поточної ліквідності 1,1279 1,1659 1,2193 0,0914 

Коефіцієнт швидкої ліквідності 0,8130 0,8879 0,6991 -0,1139 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності 0,2834 0,6293 0,2439 -0,0396 

Коефіцієнт маневрування власних оборот-

них коштів 2,2157 3,7942 1,1119 -1,1039 

Частка оборотних коштів в активах 0,6788 0,6364 0,6523 -0,0265 

Частка запасів в поточних активах 0,1733 0,1891 0,1687 -0,0046 

Частка чистих оборотних активів у пок-

ритті запасів 0,6545 0,7525 1,0661 0,4116 

Сформовано автором за даними підприємства 

 

Адже могло досить легко перетворювати свої активи у грошові кошти 

для покриття своїх зобов’язань. Однак, в загальному, у динаміці дані показ-

ники знизились. 

Проте негативні тенденції спостерігаються і в динаміці показників. 

Зокрема, коефіцієнт поточної ліквідності в 2018 р. становив лише 1,2193 

пунктів (при оптимальному значенні 2-2,5) проти 1,1279 пунктів в 2016 р. збі-

льшившись при цьому на 0,0914 пункти. 

Показники швидкої та абсолютної ліквідності в аналізованому періоді 

знаходяться в рамках оптимальних значень, а в окремих роках навіть переви-

щують їх. 

Підприємство впродовж досліджуваного періоду повністю забезпечує 

себе оборотними коштами. Проте в структурі активів частка оборотних коштів 

є недостатньою і коливається в межах 65,23 – 67,88 відсотків. 
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Важливим моментом є фінансова стійкість будь-якого господарюючого 

суб’єкта, або іншими словами його незалежність від зовнішніх джерел фінан-

сування, як довгострокових, так і короткострокових. 

Такі показники розраховані нами по Кам’янець-Подільському колекти-

вному швейному підприємству та наведені в табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Аналіз фінансової стійкості 

Кам'янець-Подільського колективного швейного підприємства 

Показники 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Відхилення 

2018 р. від 

2016 р., +/- 

Коефіцієнт незалежності власного капі-

талу 0,3982 0,4541 0,4648 0,0666 

Коефіцієнт концентрації позикового капі-

талу 0,6018 0,5459 0,5352 -0,0666 

Коефіцієнт фінансової залежності 2,5113 2,2021 2,1512 -0,3600 

Коефіцієнт фінансової стабільності 0,6617 0,8319 0,8686 0,2069 

Коефіцієнт заборгованості 1,5113 1,2021 1,1512 -0,3600 

Коефіцієнт маневреності власних коштів 0,1933 0,1994 0,2525 0,0592 

Коефіцієнт інвестування 1,2397 1,2490 1,3362 0,0966 

Сформовано автором за даними підприємства 

 

Загалом можемо зазначити, що рівень показників фінансової стійкості 

перебувають на задовільному рівні. 

І на відміну від попередніх груп показників фінансового стану вони до 

певної міри покращились. 

Так знизилась концентрація позикового капіталу і склала в 2018 р. 0,5352 

пунта (або 53,52 %) проти 0,6018 пунктів в 2016 р., що призвело відповідно до 

оберненого показника – коефіцієнта незалежності власного капіталу, який 

складає за результатами 2018 р. 0,4648 пунктів проти 0,3982 пункти в базис-

ному 2016 році. 

Позитивним моментом є зниження у досліджуваному періоді коефіціє-

нта заборгованості з 1,5113пунктів в 2016 р. до 1,1512 пунктів у звітному  

2018 році. 
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Коефіцієнти ж маневреності власних коштів та інвестування навпаки ма-

ють тенденцію до зростання. 

З проведеного аналізу показників фінансової стійкості можна зробити 

висновок, що Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство покра-

щує свою фінансову незалежність. 

Позитивні зміни спостерігаються і в динаміці показників ділової актив-

ності досліджуваного підприємства (табл. 2.5). 

Таблиця 2.5 

Аналіз ділової активності 

Кам'янець-Подільського колективного швейного підприємства 

Показники 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Відхилення 

2018 р. від 

2016 р., +/- 

Коефіцієнт оборотності активів 4,7855 5,5850 11,3372 6,5518 

Коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості 20,6692 29,0226 46,5522 25,8830 

Коефіцієнт оборотності кредиторсь-

кої заборгованості 8,3321 10,3350 21,1937 12,8615 

Коефіцієнт оборотності матеріа-

льно-виробничих запасів 40,2324 48,4899 103,0128 62,7804 

Коефіцієнт оборотності власного ка-

піталу 11,2425 12,1572 24,3990 13,1564 

Коефіцієнт оборотності основних за-

собів 3,8014 4,2038 8,4653 4,6639 

Коефіцієнт оборотності засобів 7,2939 9,7270 22,0511 14,7571 

Сформовано автором за даними підприємства 

 

Ділова активність характеризує рівень ефективності використання виро-

бничих і фінансових ресурсів, які впливають на фінансовий результат діяль-

ності, в яких наше підприємство є обмеженим. Така ефективність у фінансо-

вому аспекті виявляється, насамперед, у швидкості обороту його коштів.  

На фоні попередніх показників рівень коефіцієнтів оборотності на дос-

ліджуваному підприємстві виглядає надзвичайно високим і крім того він пос-

тійно зростає.  

Найбільш суттєві зміни спостерігаємо в динаміці коефіцієнту оборотно-

сті матеріально-виробничих запасів який в 2018 р. склав 103,0128 пунктів 
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проти 40,2324 пунктів в 2016 р. Аналогічна ситуація і з коефіцієнтом оборот-

ності дебіторської заборгованості, який зріс на 25,8830 пунктів сягнувши в 

2018 р. 46,5522 пункти. 

Інші коефіцієнти оборотності також суттєво зросли. 

В загальному фінансовий стан досліджуваного підприємства можна вва-

жати задовільним.  

Щодо загальної характеристики організації бухгалтерського обліку на 

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві можна відмі-

тити наступне. 

Загалом вона відповідає вимогам чинного законодавства і за аналізова-

ний період не було виявлено ніяких грубих порушень 

У відповідності з Законом України «Про бухгалтерський облік і фінан-

сову звітність» на досліджуваному підприємстві діє бухгалтерська служба, 

очолювана головним бухгалтером. 

Згідно з пунктом 7 статті 8 цього Закону України головний бухгалтер 

або особа, на яку покладено ведення бухгалтерського обліку підприємства: за-

безпечує дотримання на підприємстві встановлених єдиних методологічних 

принципів бухгалтерського обліку, складання та подання у встановлені тер-

міни фінансової звітності; організовує контроль за відображенням на рахунках 

бухгалтерського обліку всіх господарських операцій; бере участь в оформ-

ленні матеріалів, пов’язаних із недостачею і відшкодуванням втрат від недо-

стачі, крадіжки і псування активів підприємства; забезпечує перевірку стану 

бухгалтерського обліку у філіях, представництвах, відділеннях та інших відо-

кремлених підрозділах підприємства. 

В підпорядкуванні головного бухгалтера Кам’янець-Подільського коле-

ктивного швейного підприємства знаходиться його заступник та два рядові бу-

хгалтери. Останніми роками на підприємстві відмовились від окремого розра-

хунково-планового відділу і тепер до складу бухгалтерської служби входить і 

економіст, який виконує паралельно і обов’язки касира. 

На підприємстві використовується журнально ордерна форма обліку з 
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елементами автоматизації з перспективою створення автоматизованої системи 

бухгалтерського обліку. 

 

 

2.2. Облік надходження виробничих запасів та шляхи його 

вдосконалення 

 

Облік надходження виробничих запасів починається з їх належного до-

кументального оформлення. 

Організація документального оформлення надходження та наявності 

виробничих запасів, є досить складним та відповідальним процесом.  

Документальне оформлення надходження виробничих запасів залежить 

від джерел їх надходження на підприємство. При цьому можна розглядати на-

ступні варіанти їх надходження: 

- придбання у постачальника (поширене на підприємстві); 

- придбання підзвітними особами в торговельній мережі за рахунок ко-

штів, виділених на господарські потреби (застосовується на підприємстві 

вкрай рідко); 

- надходження як давальницької сировини (застосовується на підприєм-

стві дуже часто і  буде в подальшому розглянуто як окреме питання) 

- вироблені у власному виробництві (на підприємстві не практику-

ється); 

- отримані від ліквідації основних засобів, списання малоцінних та шви-

дкозношуваних предметів у процесі капітального ремонту (в аналізованому 

періоді таких фактів не виявлено). 

Матеріальні цінності, що надходять від постачальників, супроводжу-

ються такими документами: товарно-транспортними накладними, рахун-

ками-фактурами, рахунками, накладними, свідоцтвами якості та іншими до-

кументами, які підтверджують кількість та якість вантажу, що надійшов. 

Обов’язковим документом при оприбуткуванні запасів, що надійшли 
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автомобільним транспортом є транспортні документи і в першу чергу това-

рно-транспортна накладна, яка підтверджує факт відправлення вантажу, та є 

підставою для його отримання і за необхідності і підставою для виставлення 

претензій при втраті вантажу, його частини чи зниження його якості. 

Якщо виробничі запаси отримуються безпосередньо у постачальниками 

представником підприємства то з таким працівником повинен бути укладений 

договір про матеріальну відповідальність і на підтвердження повноважень та-

кої особи на підприємстві виписують довіреність, користуючись старою типо-

вою формою, хоча її використання не є обов’язковим. І хоча Інструкція про 

порядок реєстрації виданих, повернутих і використаних довіреностей на оде-

ржання цінностей, затверджена наказом Мінфіну від 16.05.1996 № 99  втра-

тила чинність опираються на вимоги Положення про документальне забезпе-

чення записів у бухгалтерському обліку, затверджене наказом Мінфіну від 

24.05.1995 № 88. 

На досліджуваному підприємстві усі матеріальні цінності які надходять 

від постачальників приймають відповідно до встановлених процедур, так як 

це забезпечує, при необхідності, можливість пред’явлення претензій. 

Якщо при надходженні цінностей немає зауважень щодо їх фактичної 

кількості, якості та немає розбіжностей із супровідними документами тоді 

факт їх надходження підтверджують оформленням прибуткового ордера фо-

рми М-4. Прибуткові ордери виписуються на кожний номенклатурний номер 

або партію запасів. 

У випадку виявлення відхилень по вище перерахованих позиціях на під-

приємстві складають акт про прийняття матеріалів за формою М-7. При цьому 

даний акт складає створена за наказом директора комісія, до складу якої 

включають завідувача складом (який є матеріально відповідальною особою) і 

представник постачальника (при відсутності останнього акт складається за 

участю представника незацікавленої організації). Таких випадків на дослі-

джуваному підприємстві впродовж досліджуваного періоду не було. 
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Як зазначалось вище виробничі запаси можуть бути придбані матеріа-

льно відповідальними (підзвітними) особами в роздрібній торговельній ме-

режі за рахунок коштів, виділених на господарські потреби. На досліджува-

ному підприємстві таким чином надходять лише матеріальні цінності які но-

сять допоміжний характер і не використовуються, як правило, безпосередньо 

у виробничому процесі. Це різного роду канцелярське приладдя та допоміжні 

матеріали. 

У ролі супровідного документу при цьому виступають є товарний чек. 

Для підтвердження оплати до товарного чека повинні бути додані належним 

чином оформлені чек РРО або квитанція прибуткового касового ордера. 

На запаси, що надійшли через підзвітну особу, складаються прибуткові 

ордери, а на товарних чеках, доданих до авансового звіту, проставляються 

відмітки завідуючого складом з посиланням на номери прибуткових ордерів. 

Документи якими оформляється надходження виробничих запасів на 

підприємство після їх складання передаються в бухгалтерію на опрацювання. 

В процесі якого звертають увагу на наступні моменти: 

- відповідність виконання умов укладеного контракту (оплата страху-

вання, транспортних витрат тощо); 

- правильність таксування первинних документів для визначення облі-

кової ціни отриманих запасів із врахуванням послуг посередника, транспорт-

них витрат, мита та інших витрат; 

- наявність і правильність оформлення податкової накладної та реєстра-

ція її в реєстрі податкових накладних, що дає право на отримання податкового 

кредиту. 

Усі первинні документи на оприбуткування виробничих запасів на до-

сліджуваному підприємстві фіксують на комп’ютері за допомогою відповід-

ного програмного забезпечення. 

Як уже було зазначено вище, на досліджуваному підприємстві викори-

стовують ряд типових первинних документів, при цьому частина з них офор-

мляється за допомогою ПЕОМ, а частина від руки з послідуючою фіксацією 
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інформації в електронному вигляді з метою обробки бухгалтерських даних та 

формування облікових регістрів та звітності. Аналіз використання типових 

документів з руху виробничих запасів на Кам’янець-Подільському колектив-

ному швейному підприємстві наведено в таблиці 2.6. 

Таблиця 2.6 

Використання форм первинних документів з обліку надходження 

виробничих запасів на Кам’янець-Подільському колективному швейному 

підприємстві 

№ фо-

рми 
Назви документів 

Відмітка, щодо 

використання на 

підприємстві 

Для обліку сировини і матеріалів 

М-1 "Журнал обліку вантажів, що надійшли" Ні 

М-26 "Довіреність" (на сьогоднішній день не є типовою формою та не 

обов’язковою) 

Так 

М-3 "Журнал реєстрації довіреностей" (на сьогоднішній день не є ти-

повою формою та не обов’язковою) 

Так 

М-4 "Прибутковий ордер" – Так 

М-7 "Акт про приймання матеріалів" Так 

М-12 "Картка №     складського обліку матеріалів" Ведеться в елек-

тронній формі 

М-13 "Реєстр №    приймання-здачі документів" Ні 

М-14 "Відомість обліку залишків матеріалів на складі" Так 

М-15 "Акт про приймання устаткування" Немає потреби 

М-15а "Акт приймання - передачі устаткування до монтажу" Немає потреби 

М-16 "Матеріальний ярлик" Так 

М-17 "Акт №          про виявлені дефекти устаткування" Немає потреби 

М-18 "Сигнальна довідка про відхилення фактичного залишку матері-

алів від установлених норм запасу" 

Ні 

М-19 "Матеріальний звіт" Так 

М-21 "Інвентаризаційний опис №" Так 

М-23 "Акт №            про витрату давальницьких матеріалів" Так 

Транспортні документи 

№ 1  Подорожній лист вантажного автомобіля у міжнародному спо-

лученні (міжнародна) 

Так 

№ 2  Подорожній лист вантажного автомобіля (діє у межах України) Так 

№ 1-

ТН 

Товарно-транспортна накладна Так 

№ 1-ТЗ Талон замовника (при роботі автомобіля за погодинною формою 

оплати транспортних послуг) 

Ні 

Сформовано автором за даними підприємства та на основі джерела [69] 
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За результатами проведеного аналізу використання типових форм пер-

винних документів можемо стверджувати, що на Кам’янець-Подільському ко-

лективному швейному підприємстві первинний облік надходження виробни-

чих запасів організований за типовими формами. Як недолік можна виділити 

той факт, що із системи документування виключено «Журнал обліку вантажів, 

що надійшли», проте його роль може виконувати окрема форма звіту, яка 

може бути сформована на ПЕОМ за окремим запитом користувача. 

На нашу думку використання типових форм первинних документів, без-

перечно, має свої позитивні сторони, однак в певних випадках такий підхід не 

завжди забезпечує формування необхідної інформації з врахуванням специ-

фіки діяльності підприємства чи застосовуваних технологій. 

Якщо розглядати досліджуване підприємство, то на наш погляд мало 

уваги приділяється специфіці організації первинного обліку допоміжних ма-

теріалів. Номенклатура таких запасів є досить великою, їх розпізнавання 

ускладнене тим, що такі матеріали є досить подібної форми, вигляду, розміру 

та призначення. А це в свою чергу створює труднощі в контролі за ними. Та-

кож при послідуючому контролі таких матеріалів, зокрема, в процесі прове-

дення інвентаризації витрачаються значні витрати часу на фактичний підраху-

нок матеріалів, що не оправдовує себе до певної міри та суперечить принципу 

суттєвості. 

З таких міркувань вважаємо, що облік допоміжних матеріалів, до яких 

насамперед відносимо фурнітуру на досліджуваному підприємстві доречно 

здійснювати: 

- за групами матеріалів, сформованими за визначеною ознакою, а саме: 

призначенням (пальтова, костюмна, брючна, кольором, формою тощо; 

- у кількісному вимірі (штуках) та вазі (грамах, кілограмах). 

Це значно спростить складський облік фурнітури та забезпечить своєча-

сність надходження інформації. 

З таких міркувань доречним є в первинних документах з обліку фурні-

тури поряд з кількістю одержаних матеріальних цінностей проставляти їх вагу, 
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визначену в результаті фактичного зважування і визначенням маси одиниці 

запасу. Це, в свою чергу, викликає необхідність введення нових граф в прибу-

тковий ордер та картку складського обліку. Це не викличе додаткових трудно-

щів чи матеріальних витрат так як вказані документи оформляються на підп-

риємстві за допомогою ПЕОМ. 

Отож у прибутковому ордері при прийомі фурнітури, та в картці склад-

ського обліку пропонуємо виділити вищезазначені реквізити табл. 2.7 та 2. 8. 

Таблиця 2.7  

Удосконалена картка складського обліку фурнітури 

Кам Под КШП                                                                   Код по ЄДРПОУ 00310002  

Картка № 1 складського обліку фурнітури 

Склад 
Сте-

лаж 

Осе-

ре-

док 
Форма 

Приз-

на-

чення 

Колір 
Роз 

мір 

Номенк-

латурний 

номер 

Одиниця 

виміру 
Ціна 

Но-

рма 

за-

пасу 
назва 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

1 17  Круглі Паль-

тові 

Чорні  254 шт. кг. 8,00  

Найменування матеріалу  Ґудзики  

Дата 

за-

пису 

Но-

мер 

доку-

ме-

нта 

Поряд 

ковий 

номер 

запису 

Від кого 

отримано 

або кому 

видано 

Прибуток Видаток Залишок Конт 

роль 

(підпис 

і дата) 
к-сть 

(шт.) 
вага 

(кг.) 

к-сть 

(шт.) 
вага 

(кг.) 

к-сть 

(шт.) 
вага 

(кг.) 

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

        150 3,0  

01.10 354 1 ФОП Козак 

А.П. 

100 2,0   250 5,0  

           

Примітка. Курсивом виділено запропоновані реквізити 

Запропоновано автором 

 

Таким чином, включення до типових прибуткового ордеру та картки 

складського обліку матеріалів додаткових граф, які міститимуть інформацію 

про вагу допоміжних матеріалів (фурнітури), спростить складський облік.  

А також спроститься контроль цих матеріалів, так як не вимагатиме 

обов’язкового перерахування цінностей (достатньо їх зважування при відпу-

ску чи інвентаризації з послідуючим перерахунком). 

Безперебійність здійснення виробничого процесу передбачає системати-

чне надходження виробничих запасів на підприємство. А тому, важливою ді-

лянкою облікової роботи є процес документального оформлення їх руху. 
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Таблиця 2.8  

Удосконалена форма прибуткового ордеру 

Кам Под КШП                                                                   Код по ЄДРПОУ 00310002  

Прибутковий ордер № 10/23 

Примітка. Курсивом виділено запропоновані реквізити 

Запропоновано автором 

 

Відповідно до вимог організації бухгалтерського обліку на підприємстві 

рух документів, в тому числі і з обліку надходження запасів, повинен регламе-

нтуватися графіком документообороту. Документ з такою назвою має місце і 

на досліджуваному підприємстві, проте графік, який використовується не від-

повідає вимогам і не може виконувати в повній мірі своєї функції, так як міс-

тить надто обмежену інформацію (табл. 2.9), а тому потребує вдосконалення.  

Таблиця 2.9 

Фрагмент графіку документообороту, який застосовується на 

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві 

№ 

п/п 

Перелік доку-

ментів, які зда-

ються в бухга-

лтерію 

Відповідальна 

особа за складання 

і здачу документів 

Строк здачі 

документів 

Підпис від-

повідальної 

особи 

Особа, яка 

приймає і 

перевіряє 

документи 

Особа, що 

затверджує 

документи 

1 
Прибутковий 

ордер 

Завідувач складом, 

ПІП 

На дату прий-

мання 
підпис ПІБ ПІБ 

2 

Акт приймання 

матеріалів 

Комісія, 

Голова комісії, 

ПІП 

На дату прий-

мання 
підпис ПІБ ПІБ 

Складено автором за даними підприємства 

У табл. 2.10 запропоновано графік документообігу в частині первинних 

документів з придбання виробничих запасів. 

№ 

Дата 

скла-

дання 

Код 

виду 

опе 

рації 

Склад 

Постачальник 

Кореспондуючий раху-

нок Номер су-

провід-

ного доку-

мента 

Рахунок, 

субраху 

нок 

Код ана-

літ обліку найменування код 

10/ 

23 

01.10 - №1 ФОП Козак А.П.  631  641 

Матеріальні цінності Одиниця виміру 
Прийнято фак-

тично 
Ціна 

(грн) 
Сума 

Умовна 

вага 

одиниці 

матері-

алу (кг.) 

Поряд ковий 

номер за 

склад ською 

картотекою 

Наймену-

вання. 

Сорт. 

№ но-

менкла-

турний  

Код 

Наймену 

вання 

 

Кіль 

кість 
Вага 

(кг) 

1 2 3 4 4 5 6 7 8 9 10 

Ґудзики 20511 05 шт. кг. 100 2 8-00 800-00 0,02 54 

Прийняв –Столярчук– 
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Таблиця 2.10 

Пропонований графік документообігу первинних документів з надходження виробничих запасів 

Найме 

нування 

документа 

Призначення до-

кумента 

Створення документів 
Перевірка та опрацювання 

документів 

Передача в поточ-

ний архів 

Кіль 

кість 

примі-

рників 

Відпові-

дальний 

за оформ-

лення 

Підстава 

для ство-

рення 

Строк ви-

конання 

Особи, які 

підпису-

ють доку-

мент 

Строк 

подання 

на пере-

вірку 

Відпові-

дальний 

за переві-

рку та 

обробку 

Форма по-

дання 

Обробка 

і уза-

галь-

нення 

даних 

Викона-

вець 

Термін 

пере-

дачі 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Прибут-

ковий ор-

дер 

Оприбуткування 

матеріальних цін-

ностей  

1 Завідую-

чий скла-

дом 

Супровід-

ний доку-

мент пос-

тачаль-

ника 

У день 

одер-

жання 

цінностей  

Завідую-

чий скла-

дом 

Кож-

ного11; 

21; 30 

 (31) чи-

сла 

Бухгалтер «Реєстр 

приймання-

здачі”;“Мате-

ріальний 

звіт» 

Запис в 

Обліко 

ві регі 

стри 

Бухгал-

тер 

Кож 

ного 

5-го 

числа 

Акт прий-

мання ма-

теріалів 

Оприбуткувавння 

цінностей при ви-

явленні розбіжно-

стей між фактични 

ми і зазначеними у 

документах да-

ними 

2 Комісія за 

участю 

представ-

ника від 

постача-

льника 

Супровід-

ний доку-

мент пос-

тачаль-

ника 

У день на-

дхо-

дження 

цінностей 

Члени 

комісії 

1.Кож-

ного11 

21; 30 

(31)чи-

сла 

2.У ден 

оформ 

лення 

1.Бухгал-

тер 

 

 

 

2.Юрист 

1. «Реєстр 

приймання-

здачі”;“Мате-

ріальний 

звіт» 

2.Бланк до 

кумента 

1.За 

пис в 

обліко 

ві регі 

стри 

2.Офор-

млення 

претен-

зійного 

листа 

Бухга-

тер 

 

 

 

 

Юрист 

Кож 

ного 

5-го 

числа 

Запропоновано автором  
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На нашу думку така форма графіку більш чітко відображає усі сторони 

та етапи руху документів, встановлює чіткі рамки у взаємовідносинами між 

учасниками облікового процесу, їх правами та обов’язками. 

Синтетичний обік виробничих запасів на Кам’янець-Подільському коле-

ктивному швейному підприємстві ведеться на рахунках другого класу згідно 

вимог чинного законодавства. 

Рахунок 20 «Виробничі запаси» призначено для узагальнення інформа-

ції про наявність і рух належних підприємству запасів сировини і матеріалів, 

будівельних матеріалів, запасних частин, палива, тари й тарних матеріалів, ві-

дходів основного виробництва. 

На досліджуваному підприємстві при формуванні облікової політики за-

тверджено робочий план рахунків за яким до рахунку 20 «Виробничі запаси» 

відкривається ряд субрахунків які враховують специфіку діяльності підприєм-

ства та наявність відповідних запасів (табл. 2.11) 

Таблиця 2.11 

Використання  субрахунків рахунка 20 «Виробничі запаси» 

на Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві 

Субрахунки рахунка 20 «Виробничі запаси» 
Які використовуються  підп-

риємством 

201 «Сировина  й матеріали» Використовується 

202 «Купівельні напівфабрикати та комплектуючі ви-

роби» 
Не використовується 

203 «Паливо» Використовується 

204 «Тара, тарні матеріали» Не використовується 

205 «Будівельні матеріали» Не використовується 

206 «Матеріали, передані в переробку» Відсутній об’єкт обліку 

207 «Запасні частини» Використовується 

208 «Матеріали сільськогосподарського призначення» Відсутній об’єкт обліку 

209 «Інші матеріали» Використовується 

Складено автором за даними підприємства 

 

По дебету рахунка 20 «Виробничі запаси» та його субрахунків відобра-

жають надходження відповідних запасів на підприємство та збільшення їх ва-

ртості в результаті дооцінки, а по кредиту – передачу запасів у виробництво, а 

також зменшення вартості запасів внаслідок уцінки [24]. 
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Як і передбачено інструктивними матеріалами на субрахунку 201 «Си-

ровина й матеріали» ведеться облік наявності і руху основних матеріалів, а 

також допоміжні матеріали, які використовуються у виробництві або для гос-

подарських потреб.  

До даного субрахунку на підприємстві відкривають два субрахунки дру-

гого порядку: 

201.01 «Основні матеріали» (обліковують тканину (основну); 

201.02 «Допоміжні матеріали» (обліковують допоміжні матеріали (тка-

нина (підкладка), нитки, ґудзики інша фурнітура). 

Субрахунок 203 «Паливо» використовують для відображення руху па-

лива, яке використовують для потреб власного автотранспорту. На підприєм-

стві не дані матеріальні цінності займають невелику питому вагу. Окремих єм-

костей на підприємстві для зберігання пального немає, тай у цьому нема пот-

реби. Заправка автомобілів здійснюється за укладеним договором на АЗС 

«ОККО» і обліковується лише пальне в баках автомобілів. 

Крім того на даному рахунку обліковують тверде паливо яке використо-

вують для обігріву приміщень підприємства. 

Для обліку запасних частин для виробничого обладнання використову-

ють субрахунок 207 «Запасні частини». Запасні частини до автомобілів, та ін-

ших пристроїв тут не обліковують, а відображають в складі субрахунку 209 

«Інші матеріали». 

Усі інші виробничі запаси, які не відображаються на субрахунках субра-

хунку 201 «Сировина й матеріали», Субрахунок 203 «Паливо» та 207 «Запасні 

частини» знаходять своє відображення на субрахунку 209 «Інші матеріали» 

сюди відносять: будівельні матеріали які використовують для поточного ре-

монту, запасні частини які використовуються в ремонті основних засобів які 

безпосередньо незадіяні на виробничих лініях, тара, ведуть облік відходів ви-

робництва та інших матеріальних цінностей. 

Виробничі запаси обліковують за місцями їх зберігання, а на досліджу-

ваному підприємстві такими є склад та виробничі цехи. 
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Аналітичний облік виробничих запасів ведеться за місцями зберігання 

та однорідними групами. 

Слід зазначити що надходження таких запасів не є великим через специ-

фіку організації роботи підприємства в основному на давальницьких умовах. 

Розглянемо типові операції з придбання виробничих запасів на дослі-

джуваному підприємстві на реальних прикладах і порівняємо кореспонденцію 

рахунків, яка складається на підприємстві з типовою (табл.2.12). При цьому 

слід зазначити, що придбання виробничих запасів на досліджуваному підпри-

ємстві практикується лише на умовах попередньої оплати.  

Таблиця 2.12 

Відображення придбання запасів на Кам’янець-Подільському колективному 

швейному підприємстві 

№ 

п/п 
Зміст операції 

Кореспонденція рахунків 
Сума, 

грн. 
типова на підприємстві 

Дебет Кредит Дебет Кредит 

1 Перераховано ко-

шти (передоплата) 

постачальникові 

запасів (сума з 

ПДВ) 

631 

«Розраху-

нки з віт-

чизняними 

постачаль-

никами» 

311 

«Поточні 

рахунки в 

національ-

ній ва-

люті» 

631 

«Розраху-

нки з віт-

чизняними 

постачаль-

никами» 

311 

«Поточні 

рахунки в 

національ-

ній ва-

люті» 

5496.00 

2 Нараховано подат-

ковий кредит з 

ПДВ  

641 

«Розраху-

нки за по-

датками» 

644 

«Податко-

вий кре-

дит» 

641 

«Розраху-

нки за по-

датками» 

644 

«Податко-

вий кре-

дит» 

916.00 

3 Одержано від пос-

тачальника та 

оприбутковано ви-

робничі запаси 

(сума без ПДВ ) 

20 

«Вироб-

ничі за-

паси» 

631 

«Розраху-

нки з віт-

чизняними 

постачаль-

никами» 

20 

«Вироб-

ничі за-

паси» 

631 

«Розраху-

нки з віт-

чизняними 

постачаль-

никами» 

4580.00 

4 Відображено пода-

тковий кредит з 

ПДВ  

644 

«Податко-

вий кре-

дит» 

631 

«Розраху-

нки з віт-

чизняними 

постачаль-

никами» 

644 

«Податко-

вий кре-

дит» 

631 

«Розраху-

нки з віт-

чизняними 

постачаль-

никами» 

916.00 

Складено автором за даними підприємства 

 

Розглянемо зведену інформацію з відображення операцій по дебету ра-

хунку 20 «Виробничі запаси» на досліджуваному підприємстві (табл. 2.13) 
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Таблиця 2.13 

Операції по дебету рахунку20 «Виробничі запаси» на Кам’янець-Подільсь-

кому колективному швейному підприємстві за 2018 рік 
№ 

п/п 
Зміст операції 

Кореспондуючі рахунки Сума, грн 

Дебет Кредит 

1 Оприбутковано тканину 

від постачальників 

201 «Сировина  й 

матеріали» (201.01 

«Основні матері-

али» 

631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

96512,52 

2 Оприбутковано підкладку 

від постачальників 

201 «Сировина  й 

матеріали» (201.01 

«Основні матері-

али» 

631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

10574,84 

3 Оприбутковано технологі-

чну тканину від постачаль-

ників 

201 «Сировина  й 

матеріали» (201.01 

«Основні матері-

али» 

631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

16784,12 

4 Оприбутковано фурнітуру 

від постачальників 

201 «Сировина  й 

матеріали» (201.02 

«Допоміжні мате-

ріали») 

631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

35466,00 

5 Оприбутковано нитки 201 «Сировина  й 

матеріали» (201.02 

«Допоміжні мате-

ріали») 

631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

9821,50 

6 Проведено заправку авто-

мобілів підприємства на 

АЗС 

203 «Паливо» 631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

25421,00 

7 Придбано запасні частини 

для поточного ремонту об-

ладнання 

207 «Запасні час-

тини» 

631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

18457,33 

8 Придбано мастило для те-

хнологічного обладнання 

через підзвітних осіб 

209 «Інші матері-

али» 

372 «Розрахунки з 

підзвітними осо-

бами» 

4220,00 

9 Придбано будівельні мате-

ріали для поточного ремо-

нту будівель 

209 «Інші матері-

али» 

631 «Розрахунки з 

вітчизняними пос-

тачальниками» 

5772,00 

10 Оприбутковано відходи 

виробництва (лоскут) 

209 «Інші матері-

али» 
23 «Виробництво» 7845,00 

11 Виявлені лишки фурні-

тури при інвентаризації 

201 «Сировина  й 

матеріали» 

719 "Інші доходи 

від операційної ді-

яльності" 

490,00 

Складено автором за даними підприємства 

 

З даних таблиць видно, що кореспонденція рахунків при відображенні 

комплексу операцій руху виробничих запасів, яка складається на підприємстві 

повністю співпадає з типовою і загалом відповідає вимогам чинного законо-

давства. 
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Загальну схему обліку виробничих запасів в досліджуваному підприєм-

стві можна зобразити схематично (рис.2.3). 

Первинні 

документи на 

оприбуткування 

цінностей

Первинні документи на 

використання цінностей

Картки 

складського 

обліку

Сальдова відомість

Звіт про рух товарно-матеріальних 

цінномтей

ПЕОМ

Фінансова звітність

Оборотні відомості

Рис.2.3. Загальна схема відображення в обліку виробничих запасів

 на Кам'янець-Подільському колективному швейному підприємстві   

Складено автором за даними підприємства 

Завідувач складом (матеріально-відповідальна особа) в кінці кожного 

дня представляє в бухгалтерію первинні документи на отримання та видачу 

матеріальних цінностей. На основі даних документів формується звіт матеріа-

льно відповідальної особи. 

Далі опрацювання інформації здійснюється на ПЕОМ. При цьому слід 

мати на увазі, що документи на оприбуткування цінностей від постачальників 

потребують додаткового ручного введення в базу даних. 

За результатами опрацювання отримують вихідні форми, які наведено в 

додатках.  
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2.3. Облік використання виробничих запасів та його вдосконалення 

 

Іншою важливою складовою обліку виробничих запасів є своєчасне та 

правильне відображення їх використання та списання. Від цієї процедури в 

значній мірі залежить собівартість випущеної продукції, адже в її структурі, 

по виробах які виготовлені з сировини закупленої за власні кошти, на дослі-

джуваному підприємстві вона коливається від 78 до 85 відсотків.  

Надзвичайно серйозне відношення до обліку виробничих запасів, зок-

рема тканини, обумовлюється ще і тим фактом, що швейне виробництво хара-

ктеризується відносно низьким коефіцієнтом її використання в залежності від 

фасону виробів та від технології розкрою. Загалом по галузі даний показник 

перебуває в межах 86%, на досліджуваному підприємстві завдяки запрова-

дженню нових технологій розкрою вдалось підвищити його до 91 відсотка. 

Організовуючи облік виробничих запасів на підприємстві слід врахову-

вати в першу чергу технологію виробництва. Стосовно швейної галузі, до якої 

і належить досліджуване підприємство, можемо виділити наступні ключові 

фактори: застосовувана технологія пошиву; спеціалізація цехів (підготовчий, 

експериментальний, розкрійний, швейний); ступінь застосування спеціалізо-

ваних форм первинних документів; номенклатура запасів, що використову-

ється у виробничому процесі. 

Для обліку та контролю за використанням виробничих запасів на 

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві використову-

ється ряд спеціалізованих первинних документів швейної галузі (рис. 2.4.). 

Зазначим, що тканина із складу підприємства передається в підготовчий 

цех, де здійснюють перемірювання тканини та її розбраковку і виявляють (при 

наявності таких) приховані дефекти. 

Після проведення відповідних процедур на кожен відріз (розбракований 

кусок) тканини виписують паспорт (галузева форма № 1-ш) в двох екземпля-

рах, один із них прикріплюється безпосередньо до відрізу тканини, а другий 

залишається в підготовчому цеху. 
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Рис. 2.4. Галузеві форми первинних документів обліку руху матеріалів 

Складено автором за даними підприємства 

 

На наступному етапі за даними паспортів тканини за кожним артикулом 

та партією матеріалів складається промірочна відомість (галузева форма № 2-

ш). В промірочній відомості зазначають наступні величини: загальна довжина 
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Акт - накладна 
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тва 

Паспорт матеріалу 

Карта розкрою 

Карта розрахунку ма-

теріалів 

Супровідний реєстр 

Облік незавершеного виробництва в 
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Промірочна відомість 

Контроль за дотриманням норм ви-

трачання матеріалу на артикул ви-

робу 

Контроль за використанням матері-

алу на виготовлення моделі виробу 

Облік відпуску фурнітури у швейні 

цехи 

Облік крою виробів, виготовлення 

яких не буде здійснено 

Облік відпуску тканини у розкрійний 

цех; контроль за витрачанням матері-

алу; виявлення результату крою; рух 

відходів 

Служить підставою для здавання 

карт розкрою до бухгалтерії 

Рух крою у розкрійному та швейному 

цехах за кожною моделлю виробу 

Облік одерженого крою та виготов-

лення швейних виробів 

Облік кусків перевіреної тканини 

Облік метражу одержаної партії тка-

нини  

Містить дані розрахунку необхідної 

кількості кусків тканини та їх метраж 
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партії тканини; розмір кожного куска. Ці величини зазначають в двох розрізах 

за документом постачальника і результатами проведених вимірів. 

Далі проводять конфекціонування, тобто здійснюють підбір кусків тка-

нини для окремих моделей з метою мінімізації відходів. Даний процес на сьо-

годні значно спрощений завдяки використанню смеціалізованого програмного 

забезпечення в підготовчому цеху на основі даних другого примірника паспо-

ртів матеріалу. 

На досліджуваному підприємстві використовують розрахунок, який на-

зивається багато настильним. Суть його полягає в тому, що в один кусок  тка-

нини умовно укладають полотна для настилу не однієї, а декількох різних до-

вжин. Підсумовуючи довжини цих полотен в різних комбінаціях визначають 

варіант, при якому залишки будуть мінімальними. На сьогоднішній день такі 

розрахунки проводяться за допомогою ПЕОМ і за результатами отримують 

оформлену карту розрахунку матеріалу (галузева форма № 5-ш), яка на 

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві складається 

на один артикул тканини. 

Роздрукована карта розрахунку разом з паспортами кусків тканини та 

самим матеріалом передається у розкрійний цех для виготовлення деталей 

крою. Крім того інформація зазначена в цих документах в електронному ви-

гляді також надходить в розкрійний цех. 

Процес відображення операцій в розкрійному цеху відображає специ-

фіку технологій розкрою на Кам’янець-Подільському колективному швей-

ному підприємстві, від якої в значній мірі залежить економічність і результа-

тивність роботи. При цьому технологічно виділяють такі взаємопов’язані опе-

рації: 

Процес розкроювання тканини на швейних підприємствах складається з 

окремих, але  взаємопов’язаних операцій, основними з яких є: 

- настилання полотнищ; 

- перевірка якості настилання; 

- лазерна розмітка контурів деталей на верхнє полотно настилу; 
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- викроювання деталей виробу. 

- комплектування деталей крою. 

На досліджуваному підприємстві настилання полотен здійснюють «ли-

цем до лиця». Цей метод є найбільш ефективним, не потребує особливого ко-

нтролю за симетричним розміщенням деталей виробу і дає змогу більш еконо-

мно викласти лекала, що сприяє ефективному використанню матеріалів. 

На верхньому полотні настилу тканини виводять контури деталей, які 

підлягають викроюванню. Ця операція здійснюється із застосуванням 

комп’ютерних технологій викроювання. Розрахунок здійснюється автомати-

чно, але є можливість коригування розміщення деталей в ручному режимі. 

На цьому етапі контрольним моментом є визначення ефективності вико-

ристання матеріалу.  

Процес розкроювання матеріалів на Кам’янець-Подільському колектив-

ному швейному підприємстві здійснюють за допомогою універсальної роз-

крійної машини.  

Ці операції розкрійного цеху оформляються Картою розкрою (галузева 

форма 6–ш), яка складається з двох розділів і двох накладних. Перший розділ 

є розпорядженням для розкрійного цеху де вказано інформацію про модель, 

фасон, ріст, розмір та найменування швейного виробу, метод настилу, дов-

жину та кількість полотнищ, норми витрачання тканини на одиницю виробу, 

обметування та припуск. Другий розділ є фактично звітом про виконання по-

ставленого завдання. 

Недоліком у заповненні даного документу на досліджуваному підприєм-

стві є той факт, що в ньому величину одержаних зворотних відходів зазнача-

ють у загальному їх вимірі без конкретизації груп вагового і вимірного лос-

коту. Внаслідок чого немає можливості відслідкувати ефективність викорис-

тання таких відходів. 

Виготовлений крій комплектується у пачки, з забезпеченням повного 

комплекту всіх необхідних деталей одного виду продукції. 

Укомплектовані пачки передаються до швейного цеху підприємства 
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оформляючи «Маршрут-накладну» (галузева форма № 11–ш). 

Оформлені на виробництві первинні документи передаються до бухгал-

терії підприємства де здійснюється їх подальше опрацювання. На основі цих 

даних в кінці місяця оформляють «Відомість обліку використання тканини» 

(галузева форма № 9–ш). цим документом узагальнюють інформацію про фа-

ктичне витрачання тканини за кожною моделлю виробу та втрату від уцінки 

зворотних відходів. Паралельно також складають «Відомість обліку витра-

чання тканини за артикулами виробів» (галузева форма № 10–ш).  

Для узагальнення інформацію про кількість виготовлених і зданих на 

склад готових швейних виробів за кожною картою розкрою на основі марш-

рут-накладних складають «Карту обліку руху крою на виробництві». 

Розглянемо зведену інформацію з відображення операцій по кредиту ра-

хунку 20 «Виробничі запаси» на Кам’янець-Подільському колективному 

швейному підприємстві (табл. 2.14) 

Таблиця 2.14 

Операції по кредиту рахунку20 «Виробничі запаси» на  

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві за 2018 рік 

№ 

п/п 
Зміст операції 

Кореспондуючі рахунки Сума, грн 

Дебет Кредит 

1 Передано тканину в роз-

крійний цех 

23 «Виробництво» 201 «Сировина  й 

матеріали» (201.01 

«Основні матері-

али» 

16512,52 

2 Передано підкладку в роз-

крійний цех 

23 «Виробництво» 201 «Сировина  й 

матеріали» (201.01 

«Основні матері-

али» 

974,84 

3 Передано технологічну 

тканину в розкрійний цех 

23 «Виробництво» 201 «Сировина  й 

матеріали» (201.01 

«Основні матері-

али» 

1784,12 

4 Передано фурнітуру в цех 

пошиву 

23 «Виробництво» 201 «Сировина  й 

матеріали» (201.02 

«Допоміжні мате-

ріали») 

2354,00 

5 Передано нитки в цех по-

шиву 

23 «Виробництво» 201 «Сировина  й 

матеріали» (201.02 

«Допоміжні мате-

ріали») 

921,30 
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Продовження таблиці 2.14 

1 2 3 4 5 

6 Списано пальне за подоро-

жніми листами легкового 

автомобіля 

92 «Адміністрати-

вні витрати» 

203 «Паливо» 

8251,00 

7 Списано пальне за подоро-

жніми листами вантаж-

ного автомобіля 

91 «Загальновиро-

бничі витрати» 

203 «Паливо» 

17170,00 

8 Використано запасні час-

тини на поточний ремонт 

технологічного облад-

нання 

23 «Виробництво» 207 «Запасні час-

тини» 
16113,93 

9 Використано мастило для 

технологічних потреб 

92 «Адміністрати-

вні витрати» 

209 «Інші матері-

али» 
4220,00 

Складено автором за даними підприємства 

 

Враховуючи специфіку швейного виробництва вважаємо за необхідне 

внести пропозиції щодо організації обліку виробничих запасів з використан-

ням додаткових рахунків аналітичного обліку (рис. 2.5). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.5. Організація обліку матеріалів у системі рахунків 

Складено автором за даними підприємства 
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чого призначення» 

Рахунок 201. 03. 2 

«Ваговий лоскут» 

Рахунок 201. 03. 

1 «Вимірний ло-

скут» 
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На наш погляд, розширення аналітичності повинне бути спрямоване по-

глиблення деталізації інформації про склад допоміжних матеріалів за їх приз-

наченням та роллю у процесі виробництва. 

Для здійснення такого задуму доречно ввести додаткові субрахунки по-

слідуючих порядків: 

201.02.1 «Допоміжні матеріали виробничого призначення» (для обліку 

фурнітури); 

201.02.2 «Допоміжні матеріали невиробничого призначення» (для об-

ліку всіх інших видів допоміжних матеріалів, які забезпечують процес їх ви-

готовлення). 

Крім того на досліджуваному підприємстві недостатньо уваги, на наш 

погляд, приділяється питанням обліку виробничих відходів, а від їх викорис-

тання можна отримати додаткові надходження. А тому з метою налагодження 

їх ефективного обліку пропонуємо запровадити новий субрахунок 201.03. 

«Виробничі відходи» за групами вимірного і вагового лоскуту відповідно до 

споживчої цінності. 

Так облік відходів тканини, довжина яких становить понад один метр, 

пропонуємо здійснювати на субрахунку 201.03.1 «Вимірний лоскут». 

У складі вагового лоскуту будуть відображатись відходи довжиною до 

одного метру, для обліку яких запропоновано до використання субрахунок 

201.03.2 «Ваговий лоскут». 

Це дозволить більш ефективно контролювати використання виробничих 

відходів з метою зменшення собівартості готової продукції. 

Надані пропозиції щодо удосконалення процесу обліку використання 

виробничих запасів можуть бути використані в практичній діяльності підпри-

ємств, так як створюють важливі передумови організації внутрішньогосподар-

ського контролю за ефективністю їх витрачання. 
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2.4. Особливості обліку давальницької сировини  

 

Особливістю сьогодення швейного виробництва є виготовлення проду-

кції на замовлення. Досліджуване підприємство надає послуги з переробки да-

вальницької сировини як для вітчизняних замовників так і для іноземних. При 

чому останні займають основну масу завантаження виробничих потужностей 

Кам’янець-Подільського колективного швейного підприємства. 

Основними нормативними документами, які регулюють порядок здій-

снення операцій з переробки давальницької сировини Митний кодекс Укра-

їни [45] та Податковий кодекс України [57]. 

В діючих нормативних документах чітко прописані критерії якими 

слід керуватися при віднесені операцій до таких, що відповідають тракту-

ванню як «операції з давальницькою сировиною». Перелік таких критеріїв 

згруповано та наведено на рис.2.6. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.6. Критерії за якими господарські операції відносяться до операцій з 

давальницькою сировиною 

Побудовано автором на основі джерел [57, 45] 
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Результат переробки може бути визнаний готовою продукцією лише при 

зміні коду давальницької сировини за товарною номенклатурою зовніш-

ньоекономічної діяльності у процесі виготовлення продукції. 

Визначені та наявні етапи переробки (перетворення) давальницької си-

ровини в готову продукцію. 

Вартість давальницької сировини з врахуванням вартості доставки вико-

навцю, повинна становити не менше 20% домовленої вартості готової 

продукції. 

Доставка виконавцю давальницької сировини передує передачі замов-

нику виготовленої із неї готової продукції. 

Сировина замовника як на попередніх так і на заключних етапах переро-

бки являється основним матеріалом, визначеним технологічною схемою 

переробки. 
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Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство, як уже за-

значалось вище постійно укладає як короткострокові так і довгострокові ко-

нтракти із зарубіжними партнерами саме на давальницьких умовах, які по-

вністю відповідають переліченим критеріям. 

Слід наголосити, що проведення таких операцій значно ускладнює об-

лік виробничих запасів, так як такі операції значно відрізняються від здійс-

нення звичайних господарських операцій та мають специфічні особливості 

документального оформлення, обліку та оподаткування. 

Насамперед слід зазначити, що облік таких матеріалів та технологічних 

операцій здійснюється окремо від таких, що проводяться в рамках виконання 

звичайних замовлень. Проте враховуючи реалії підприємства та певну обме-

женість в виробничих та складських площах зберігання матеріальних ціннос-

тей, які використовуються за обома схемами виробництва здіснюється в од-

ному приміщенні складу із забезпеченням їх розташування на окремих стила-

жах, так само здійснюється в виконання виробничих операцій на одних і тих 

же технологічних лініях паралельно, що також ускладнює технологію обліку 

на підприємстві. 

Процес відображення операцій з давальницькою сировиною іноземних 

замовників на Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємс-

тві проводиться за схемою наведеній нижче. 

Насамперед щодо особливостей складського обліку таких матеріалів 

слід зазначити, що завідуючий складом усі операції щодо руху давальницьких 

матеріалів оформляє щоденними записами в тому ж порядку і на основі даних 

первинних документів, форми яких використовуються для обліку руху влас-

них активів підприємства.  

В кінці кожного місяця завідуючий складом складає і подає до бухгал-

терії підприємства «Звіт про рух матеріалів», при цьому звіт за даною формою 

складається окремо по власних виробничих запасах та по запасах отриманих 

як давальницька сировина, а по останніх поділяється окремо по кожному за-
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мовнику окремо. Дані звіти перевіряються працівником бухгалтерії, і слугу-

ють основою для подальшого відображення операції з руху виробничих запа-

сів на рахунках бухгалтерського обліку. 

Специфічним в плані відображення давальницької сировини є той мо-

мент що вказаний звіт про рух матеріалів може складатися не лише за резуль-

татами роботи за місяць, а у випадку якщо вся продукція виготовлена на дава-

льницьких умовах відправлена нерезиденту протягом м’ясця, то відразу після 

відвантаження такої продукції. 

Операції з давальницькою сировиною мають ряд специфічних етапів, ко-

жен з яких має специфічні особливості обліку та документального оформлення 

(рис.2.7). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.7. Послідовність операцій з давальницькою сировиною 

Побудовано автором на основі даних підприємства 
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Відправною точкою у взаємовідносинах між контрагентами є договір 

(контракт), так як випадку Кам’янець-Подільського колективного швейного 

підприємства замовниками виступають іноземні партнери таким виступає  зо-

внішньоекономічний контракт на переробку. Специфічною особливістю та-

кого контракту є те, що до нього додаються в обов’язковому порядку техноло-

гічні схеми переробки сировини, яка передається у переробку. 

Особливе місце в контракті відводиться питанням форм розрахунків за 

надані послуги з переробки, при цьому можливі такі варіанти: 

- грошовими коштами; 

- частиною давальницької сировини; 

- готовою продукцією. 

Так як на досліджуваному підприємстві давальницька сировина підлягає 

переробці у повному обсязі її одержання то процедура митного оформлення 

значно спрощена, адже в такій ситуації передбачено оформлення  однієї ван-

тажно- митної декларація з відміткою «давальницька сировина». 

При цьому оформляється простий вексель на сплату ввізного мита, по-

датків та зборів. Граничний термін платежу за простим векселем встановлений 

у 90 календарних днів з дати оформлення вантажно-митної декларації, цього 

часу вистачає для переробки отриманої сировини і відвантаження готової про-

дукції. 

Так як готова продукція вивозиться закордонним замовником в повному 

обсязі, як і при ввезенні сировини оформляється одна вантажно-митна декла-

рація на вивіз, вона є підставою для погашення векселя, виданого при ввезені 

давальницької сировини. Позитивним для підприємства є той факт, що такі 

операції не підпадають під квотування та ліцензування. 

В операціях з давальницькою сировиною важливе місце займає питання 

зворотніх відходів. Так як їх подальше використання чи утилізація тягне за 

собою питання митного оформлення. 

При цьому підприємство може поступити трьома варіантами: повернути 

їх замовнику, самостійно реалізувати в Україні, або ж утилізувати. 
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Незважаючи на обрану процедуру підприємство у зобов’язане отримати 

висновок торгово-промислової палати про склад, розмір та величину одержа-

них відходів. 

Відходи, які отримуються від переробки давальницької сировини на 

Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві згідно укла-

дених контрактів та на основі отриманого висновку торгово-промислової па-

лати підлягають утилізації, шляхом їх продажу підприємству, що надає пос-

луги з переробки вторинної сировини, при цьому обов’язковим є договір на 

купівлю таких відходів. 

Митне оформлення давальницької сировини здійснюється при наявності 

ряду документів, серед яких Кам’янець-Подільське колективне швейне підп-

риємство представляє: інвойси (товарно-транспортний документ); сертифікат 

якості, специфікацію, санітарний паспорт (супровідні документи); акти експе-

ртизи Торгово-промислової палати, що засвідчує технологічну схему та акт на 

підтвердження кодів на давальницьку сировину та одержану готову продукцію 

внаслідок переробки цієї сировини. 

Специфіка відображення в обліку давальницької сировини виходить з 

того, що вона не переходить у власність підприємства, а залишається у повній 

власності замовника. За таких обставин Кам’янець-Подільське колективне 

швейне підприємство немає права обліковувати її на балансових рахунках. З 

цією метою, як підприємство-виконавець замовлення давальницька сировина 

обліковується на окремому позабалансовому рахунку 022 «Матеріали, 

прийняті для переробки». Оцінюється така давальницька сировина за цінами, 

які визначені укладеним контрактом (табл. 2.15). 

Незважаючи на те, що давальницька сировина не відображається в бала-

нсі підприємства, а обліковується на рахунках позабалансового обліку проце-

дура її приймання на склад та процедура складського обліку залишається ана-

логічною до таких по відношенню обліку власних матеріальних цінностей. 

 

 



61 

Таблиця 2.15 

Порядок відображення в обліку операцій з надходження та переробки 

давальницької сировини 

№ 

п.п. 

Зміст господарської операції Кореспонденція 

рахунків 

Сума, 

грн. 

Дебет Кредит 

1 
Сплачено митні збори при ввезенні 

давальницької сировини 

377 «Розраху-

нки з іншими 

дебіторами» 

311 «Поточні 

рахунки в націо-

нальній валюті» 

1540 

2 
Відображаємо нараховані митні 

збори  

949 «Інші ви-

трати операцій-

ної діяльності» 

377 «Розраху-

нки з іншими 

дебіторами» 

1540 

3 
Видано простий вексель на суму 

ввізного мита і ПДВ 

05 «Гарантії та 

забезпечення 

надані» 

- 

18800 

4 
Відображаємо надходження дава-

льницької сировини 

022 «Матеріали 

прийняті для пе-

реробки» 

- 

354800 

5 Видано давальницьку сировину у 

переробку 

- 022 «Матеріали 

прийняті для пе-

реробки» 

354800 

Складено автором за даними підприємства 

 

Приймання на склад давальницької сировини на здійснює завідуючий 

складом. Разом з тим при прийманні давальницької сировини на склад не зав-

жди можна виявити приховані недоліки, які виявляються лише під час процесу 

її переробки (настилу). Якщо виявляються такі недоліки і їх неможливо усу-

нути в процесі проведення розкрою шляхом альтернативного варіанту розта-

шування лекал, то передбачається процедура складання Комерційного акту, 

який складається впродовж п’яти днів з моменту виявлення невиправних не-

доліків. 

Так як давальницька сировина на досліджуваному підприємстві зберіга-

ється в одному складському приміщенні з власними запасами, то вважаємо за 

необхідне складський облік давальницької сировини здійснювати у «Книзі об-

ліку руху давальницької сировини», відкритою за кожним іноземним замовни-

ком, за формою книги наведеною у таблиці 2.16.  
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Таблиця 2.16 

Книга обліку руху давальницької сировини 

Найменування замовника_____________________ Назва виробу Піджак чоловічий 

Номер складу 1 

Завідуючий складом (прізвище) Столярчук 

 

П
о
р
я
д

к
о
в
и

й
 н

о
м

ер
 

Н
ай

м
ен

у
в
ан

н
я
 

си
р
о
в
и

н
и

, 

м
ат

ер
іа

л
ів

, 
ф

у
р
н

іт
у
р
и

 

Надійшло на склад  Передано у пере-

робку 

Т
ер

м
ін

  
п

ер
ер

о
б

к
и

 

Одержано 

продукції 

Одержано відходів Відвантажено продукції 

та відходів 

д
ат

а 

Н
о
м

ер
 д

о
к
у
м

ен
та

 

К
іл

ь
к
іс

ть
  

Ц
ін

а 

С
у
м

а 

Д
ат

а
 

Н
о
м

ер
 д

о
к
у
м

ен
та

 

К
іл

ь
к
іс

ть
 

 Д
ат

а 
та

 

н
о
м

ер
 д

о
к
у
м

ен
та

 

К
іл

ь
к
іс

ть
 

Д
ат

а 
та

 

н
о
м

ер
 д

о
к
у
м

ен
та

 

кількість 

Д
ат

а
 

Н
о
м

ер
 

К
іл

ь
к
. 
п

р
о
д

у
к
ц

ії
 

К
іл

ь
к
іс

ть
 в

ід
х
о
д

ів
 

«
в
аг

о
в
о
го

»
 (

к
г)

 

в
и

м
ір

н
о
го

 (
м

) 

 

1. Тканина 

драп (м) 

1.03 523 1000 150 150000 2.03 Лзк 1 10 80 2.03 

Талон1 

4 2.03 

Талон 2 

0.8 1.0     

2. Тканина 

драп (м) 

     3.03 Лзк 1 50  3.03 

Талон2 

18 3.03 

Талон 4 

1.3 2.7     

3. Тканина 

драп (м) 

     4.03 Лзк 1 40  4.03 

Талон3 

17 4.03 

Талон 6 

- 0.8     

4. Тканина 

драп (м) 

     5.03 Лзк 1 65  5.03 

Талон4 

32 5.03 

Талон 8 

- 0.7     

                    

                    

                    
 

Запропоновано автором  
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В кінці кожного звітного місяця, або після завершення виконання одер-

жаного замовлення, завідуючий складом повинен подати до бухгалтерії «Зве-

дений звіт руху давальницької сировини та готової продукції» який, після від-

повідної перевірки, буде реєстром аналітичного обліку.  

Використання спеціальних книг повинно забезпечити наявність достові-

рних даних які необхідні для контролю за процесами надходження, передачі у 

виробництво, одержання продукції та її відвантаження іноземним партнерам-

замовникам. 
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РОЗДІЛ 3  

КОНТРОЛЬ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ НА  

ПІДПРИЄМСТВІ ТА ЙОГО ВДОСКОНАЛЕННЯ 

 

3.1. Організація контролю використання виробничих запасів 

 

На підприємствах аналогічних до Кам’янець-Подільського колектив-

ного швейного підприємства, враховуючи специфіку виробів та специфіку те-

хнологічного процесу ніяк не обійтися без значної номенклатури запасів, які 

перш за все представлені тканиною різного призначення, фурнітурою та ін-

шими специфічними супутніми матеріалами. Важливим для управління про-

цесами будь якому підприємстві є достовірність інформації про їх наявність, 

рух та забезпеченість ними, а вона в свою чергу залежить від двох основних 

параметрів – організації бухгалтерського обліку за наявністю запасів, і пере-

дачею у виробництво та внутрішньогосподарського контролю за ефективні-

стю використання запасів в процесі виготовлення готової продукції. Таким чи-

ном забезпечується дві функції управління виробничими запасами підприємс-

тва, а саме контрольна та інформаційна, адже за допомогою належно організо-

ваного обліку здійснюється збирання, реєстрація і систематизація інформації 

про виробничі запаси підприємства і зібрана таким чином інформація слугує в 

подальшому основою для проведення оперативного контролю за ними та за 

ефективністю їх використання. 

На основі проведеного дослідження можна зробити висновок, що стан 

обліку та контролю за використанням виробничих запасів на Кам’янець-По-

дільському колективному швейному підприємстві є задовільним, однак не зо-

всім відповідає сучасним вимогам управління собівартістю продукції, адже зо-

рієнтований на ретроспективний аналіз інформації і як наслідок отримувана 

інформація в багатьох випадках не дозволяє приймати адекватні оперативні 

управлінські рішення. 
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Підтвердженням цього є той факт, що показники собівартості виготов-

леної продукції та кількість і вартість витрачених запасів контролюються 

тільки за результатами місяця. За таких обставин контрольна інформація яка 

отримується керівництвом може бути лише частково використаною при здій-

сненні оперативного аналізу діяльності підприємства. Також випускається з 

поля зору здійснення обліку відхилень від визначених норм витрачання мате-

ріалів. 

В умовах же сьогодення виникає необхідність змінити підходи до орга-

нізації внутрішньогосподарського контролю на підприємстві загалом і, зок-

рема, за наявністю та рухом виробничих запасів, що ставитиме за мету їх ра-

ціональне використання і як наслідок усього цього процесу сприятиме підви-

щенню ефективності виробництва загалом. 

Важливу роль для належного внутрішньогосподарського контролю ная-

вності і руху виробничих запасів можуть відіграти встановлені норми їх ви-

трачання.  

За такого підходу облік виробничих запасів необхідно розглядати як по-

слідовні стадії контролю за їх використанням на усьому шляху їх переміщення 

та перетворення. З теоретичної та практичної точки зору прийнято виділяти 

три форми контролю: попередній, поточний, послідуючий. На стадії поперед-

нього контролю відслідковується відпуск виробничих запасів зі складу в цехи 

де вони безпосередньо використовуються у виробництві. Поточний контроль 

передбачає відслідковування виробничих запасів з моменту їх отримання в це-

хах зі складу пошиття готових виробів. Послідуючий контроль повинен забез-

печити облік відхилень про використання виробничих запасів. 

Контроль за наявністю та рухом виробничих запасів здійснюється шля-

хом поєднання ряду методів, які враховують як специфіку технології так і спе-

цифіку самих запасів. В нашому випадку це: контроль за розкроєм тканини в 

розрізі партій; встановлення ліміту використання запасів; документування 

операцій; інвентаризація запасів. 
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Характеризуючи кожен з наведених методів відмітимо, що відпуск тка-

нини у розкрійний цех проводиться за настилами і на партію переданої тка-

нини оформляється Карта розкрою.  

Порівнюючи фактичні і нормативні показники які отримані за кожною 

партією розкроєних матеріалів необхідно визначати відхилення від встановле-

них норм. Виникнення відхилень спричинене цілим рядом специфічних фак-

торів: питома вага моделей, що входять у виріб визначеного артикулу; розро-

змір виробу; ріст виробу; довжина викладки лекал; встановлені припуски. 

Додатково також можуть виникати відхилення, причинами яких є поми-

лки та прорахунки працівників підприємства на різних стадіях руху та обробки 

виробничих запасів. Основна маса таких відхилень виникає в процесі здійс-

нення настилання та розкроювання тканини. 

Так в підготовчому цеху внутрішній контроль повинен бути зосередже-

ним здійсненні перевірки дотримання норм одержання відходів на довжині на-

стилу та на зменшенні величини міжлекальних випадів. 

Сама констатація факту наявності перевитрат запасів повинна бути лише 

проміжною ланкою в системі належно організованого внутрішнього контролю 

за рухом виробничих запасів. Основною метою повинно бути усунення таких 

фактів з практики підприємства, а для цього необхідно встановити причини 

виникнення відхилень, а також і осіб, з вини яких вони виникли. 

Специфікою основного запас в швейному підприємстві є те, що тканини 

мають різні властивості і, зокрема, властивість розтягування. А це з одного 

боку один із можливих напрямків зловживань, а з іншого фактор утворення 

непродуктивних залишків тканини. 

Нажаль складське господарство Кам’янець-Подільського колективного 

швейного підприємства обладнане дещо застарілим обладнанням, що в деяких 

випадках не дозволяє встановити точний метраж тканини внаслідок дії дина-

мічних факторів, що може призвести до утворення необлікованих залишків та 

в окремих випадках до зниження якості продукції в результаті деформації де-

талей крою. 
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Важливим моментом для підприємства є також і належний контроль за 

використанням фурнітури. Досягається він до певної міри видачею її у вироб-

ництво за лімітно-забірними картами чим забезпечується двосторонній конт-

роль за кількістю виданих (одержаних) цінностей та залишком невикориста-

ного ліміту. Проте цей механізм контролю є дієвим лише на етапі передачі фу-

рнітури зі складу у виробництво. А контроль на етапі перебування фурнітури 

за місцями використання виробничих запасів у виробництві упускається. Цей 

недолік можна усунути запровадивши в практику підприємства  

З цією метою за кожним виробничим підрозділом можна щодекади скла-

дати «Відомість обліку допоміжних матеріалів виробничого призначення» 

(табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Відомість обліку допоміжних матеріалів виробничого призначення  
за березень 2019 р. 

Назва підприємства: Кам-Под КШП   Швейний цех   

Наймену 

вання фу-

рніту 

ри 

№ 

л.з.к 

 

Арти 

кул 

виро 

бу 

Кількість 

виробів 

Видано  Викорис-

тано 

Відхилення 

+, – 

Здано 

на 

склад план факт 

 

на оди 

ницю 

виробу 

на зага 

льну кі 

лькість 

на оди 

ницю 

виробу 

на зага 

льну кі 

лькість 

на оди 

ницю 

виробу 

на зага 

льну кі 

лькість 

Ґудзики 

чорні 

пальтові 

135 64 100 90 5 500 5 450 - +50 50 

Ґудзики 

костю-

мні чо-

рні  

142 135 70 70 10 700 10 700 - - - 

            

Відомість склав:  

Запропоновано автором  
 

Використання даної відомості з одного боку забезпечить контроль за від-

хиленням від норм витрачання фурнітури, а з іншого контроль за повнотою 

повернення лишків на склад. Крім того вона відіграватиме роль і реєстру ана-

літичного обліку. 

Важливим організаційним моментом внутрішньогосподарського конт-

ролю є факт його здійснення у всіх структурних підрозділах (табл. 3.2). 
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Таблиця 3.2 

Етапи внутрішньогосподарського контролю виробничих запасів  

Структу-

рні під-

роз 

діли 

Об’єкти внутрішньогосподарського 

контролю Первинні документи 
Відповіда-

льні особи 

П
ід

го
то

в
ч
и

й
 ц

ех
 

 

1. Розбраковка тканини: (контроль за кіль 

кістю шляхом перемірювання довжини і 

ширини, а також якістю матеріалів та ви-

явлення внутрішніх дефектів); 

2. Конфекціонування: (раціональний під-

бір кусків тканини для кожної моделі) та 

контроль за ефективним використанням 

тканини 

Паспорт тканини; 

Промірочна відомість; 

Картка розрахунку ма-

теріалів. 

 

Керівник пі 

дготовчого 

цеху; 

Відділ техні 

чного конт 

ролю; 

Бухгалтер; 

Бригадир. 

Р
о
зк

р
ій

н
и

й
 ц

ех
 

 

1. Контроль підготовки тканини до розк-

роювання (настилання); 

2. Контроль за ефективністю викорис-

тання полотнищ тканини; 

3. Контроль за дотриманням норм викори-

стання тканини; 

4. Контроль за виявленими відхиленнями 

в результаті заміни артикулу тканини; 

5. Контроль за кількістю відходів 

Карта розкрою; Марш 

рут-накладна;Відомість 

обліку незавершеного 

виробництва; Супровід 

ний реєстр; Відомість 

відхилень від норм вит 

рачання в результаті 

заміни матеріалу. 

Керівник 

розкрійно 

го цеху; 

Бухгалте 

рія; 

Технолог; 

Бригадир; 

Майстер. 

 

Ш
в
ей

н
и

й
 ц

ех
 

 

1. Контроль кількості одержаного крою; 

2. Контроль якості одержаного крою; 

3. Контроль за дотриманням норм вико-

ристання фурнітури; 

4. Контроль за якістю виготовлених виро-

бів; 

5. Контроль за кількістю виготовлених 

виробів відповідно до кількості одержа-

ного крою. 

Маршрут-накладна; 

Акт-накладна;Лімітно-

забірна карта; Контро-

льно-налітична відо-

мість використання фур-

нітури. 

Керівник 

швейного 

цеху;Відділ 

технічного 

контролю; 

Бухгалтерія; 

Майстер. 

Б
у
х
га

л
те

р
ія

 

1. Контроль за дотриманням норм витра-

чання матеріалу на одиницю виробу; 

2. Контроль за використанням матеріалу 

на виготовлення певної моделі виробу; 

3. Контроль за дотриманням норм витра-

чання матеріалу на артикул виробу; 

4. Контроль за величиною незавершеного 

виробництва; 

 

Карта розкрою;Відоміст 

витрачання тканини на 

вироби за моделлю; Ві-

домість обліку витра-

чання тканини на арти-

кул виробу;Зведена 

ввідомість обліку руху 

незав. виробництва. 

Керівник 

підприємс-

тва; 

Бухгалтерія. 

Побудовано автором на основі даних підприємства  
 

Такий підхід сприятиме розмежуванню відповідальності за їх викорис-

танням та забезпечить наявність інформації для оперативного аналізу ефекти-
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вності функціонування цехів з метою прийняття необхідних управлінських рі-

шень. 

 

 

3.2. Контроль руху зворотних відходів 

 

Важливим напрямком ефективного використання виробничих запасів є 

максимальне зменшення невикористовуваних відходів, що сприятиме підви-

щенню результативності діяльності підприємства загалом. 

Цьому сприяє належна інформаційна база про появу таких відходів та їх 

розміри, яка повинна формуватися в системі бухгалтерського обліку та внут-

рішнього контролю. 

Поява відходів в у швейному виробництві є неминучим явищем, яке ви-

пливає з самого технологічного процесу. Так відходи виникають процесі на-

стилання тканини виникають маломірні (нераціональні) кінцеві залишки, при 

розкроюванні матеріалу виникають відходи на довжині і ширині настилу, зрізи 

та міжлекальні випади. 

На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві пи-

танню облік і контролю зворотних відходів приділяється недостатня увага. 

Для цього є, як не дивно і об’єктивні причини. Так значна частина продукції 

виготовляється на давальницьких умовах зарубіжних партнерів і відповідно до 

зовнішньоекономічних контрактів усі відходи підлягають утилізації, шляхом 

їх продажу підприємству, що надає послуги з переробки вторинної сировини, 

а це в свою чергу робить зайвим ускладнення процесу обліку таких відходів. 

На підприємстві існує, хоч і в незначних масштабах і власне виробниц-

тво. Проте практично відсутній дійовий внутрішньогосподарський контроль 

за їх наявністю та використанням відходів виробництва. Це обумовлено, недо-

оцінкою ролі відходів у підвищенні загальної ефективності виробництва, а та-

кож відсутністю галузевих рекомендацій щодо організації такого контролю. 
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Відповідно до подальшого можливого використання чи необхідної ути-

лізації відходів тканини у швейному виробництві їх можна поділити на «зво-

ротні» і «незворотні».  

Особливу увагу слід приділяти саме обліку та контролю зворотних від-

ходів, так як вони мають практичну комерційну цінність, адже можуть бути 

використані як для виробництва інших супутніх швейних виробів так і можуть 

бути реалізовані на сторону. 

Такі відходи складають маломірні (нераціональні) кінцеві залишки, які 

не можуть бути використані при розкроюванні деталей найменшого виробу, 

це кінцеві залишки довжиною більше 15 см для шерстяних і  10 см для інших 

видів матеріалів. 

На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві об-

лік таких відходів з власної тканини здійснюють «котловим» методом за їх ва-

гою без поділу їх на групи. Момент отримання відходів фіксується в карті ро-

зкрою, однак подальший контроль за їх рухом ускладнений. 

Такий підхід вважаємо таким, що не забезпечує належної аналітичності 

про зворотні відходи і не сприяє ефективному їх використанню, а тому вважа-

ємо за доцільне здійснювати облік за наступними групами: у першій групі об-

ліковувати відходи метражем від 15см для шерстяних і 10 см для інших видів 

тканини до 40 см, у другій – від 40 до 70 см, в третій – від 70 сантиметрів до 

одного метру, в четвертій – відходи довжиною більше одного метру, які можна 

використати для виготовлення інших швейних виробів, та обліковувати за їх  

метражем. 

На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві 

оприбуткування відходів власної тканини в системі рахунків відображається 

записом по дебету рахунку 201 «Сировина і матеріали» (209 інші матеріали) і 

кредиту рахунку 23 «Виробництво».  

Прийнятий на підприємстві порядок оприбуткування зворотних відходів 

має певні недоліки, адже внутрішньогосподарський контроль зворотних від-

ходів не повинен обмежуватись лише констатацією фактів їх виникнення 
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(оприбуткування). Насамперед керівництву підприємства для здійснення опе-

ративного управління такими запасами та ефективного їх використання необ-

хідна інформація про розміри їх залишків на початок та кінець звітного пері-

оду, обсяги надходження відходів за їх групами і видами матеріалів, напрями 

використання та рівень можливих цін. 

На підприємстві має місце негативна практика коли одержані відходи 

відображаються не в момент їх виникнення, а після здійснення факту  викори-

стання. А це в свою чергу призводить до того, що втрачається контроль за збе-

реженням і правильним відображенням їх руху та використанням, що може 

спричинити появу зловживань з боку працівників підприємства. 

Зазначені недоліки можна усунути шляхом використання додаткового 

регістр аналітичного обліку «Відомості обліку руху зворотних відходів» (табл. 

3.3). 

Таблиця 3.3 

Відомість обліку руху зворотних відходів 

за березень місяць 2019р. 

Назва підприємства Кам-Под КШП 

 Групи зворотних відходів 

1 група (кг) 

(від 10 до 40 см) 

2група (кг) 

(від 40 до 70см) 

3 група (кг) (від 

70 до 100 см) 

4 група (м) 

понад 1метр 

Залишок на початок  9.0 5.4 7.4 55 

Одержано за звітний 

період : 

    

№
 

к
ар

т 

р
о
зк

-

р
о
ю

 359 1.1 1.8 3.2 10.8 

340 0.7 0.8 0.4 - 

     

№
 п

ер
в
и

н
н

и
х
 д

о
к
у
м

ен
ті

в
 Разом одержано 1,8 2,6 3,6 10,8 

Використано      
85    12,0 

8 10.3    

12  4.9   

14   10.1  

15  2.5   

     

Разом викорис-

тано 

10.3 7.4 10.1 12,0 

Залишок на кінець  0,5 0,6 0,9 53,8 

Відомість склав:  
Запропоновано автором на основі даних підприємства та джерела [89] 
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Використанням такого регістру ми досягаємо отримання інформації за-

лишки та рух зворотних відходів в розрізі облікових груп.  

Такий підхід дозволить отримати вичерпну інформацію про рух зворот-

них відходів, сприятиме налагодженню внутрішнього контролю за ефективні-

стю їх використання шляхом встановлення різних цін можливої реалізації ко-

жної з груп, дозволить приймати більш виважені управлінські рішення щодо 

пошуку додаткових шляхів їх використання. 

Окремою категорією відходів швейного виробництва є відходи які не-

можливо застосувати у виробничих процесах, їх класифікують як незворотні 

відходи. Такі відходи на досліджуваному підприємстві прирівнюють до пря-

мих витрат і утилізують. Вони формуються за рахунок міжлекальних випадів, 

які виникають у процесі розкроювання тканини, до них прирівнюються зали-

шки, які мають невиправні дефекти. 

Такі відходи в своїй масі займають значно більшу питому вагу у порів-

нянні із зворотними відходами. 

На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві 

лише зазначають в технічній документації проте не оцінюють і просто утилі-

зуються як виробниче сміття. Таким чином незворотні відходи розглядаються 

як втратами виробництва, як прямі витрати матеріальних ресурсів.  

Такий підхід не суперечить вимогам чинного законодавства, однак такі 

відходи можуть мати і певну споживчу вартість і при належному їх сортуванні 

за типом тканини окремі їх складові можуть бути реалізовані іншим підприєм-

ствам як технічна сировина. 

Разом з тим обліковувати такі відходи в системі балансових рахунків є 

недоцільним, так як визначити їх можливу вартість досить проблематично, тай 

питання їх послідуючої реалізації є не завжди визначеним. Проте при певних 

обставинах їх реалізація зацікавленій стороні може принести певну економі-

чну вигоду підприємству. А тому слушним є пропозиція щодо обліку незворо-

тних відходів на окремому позабалансовому рахунку «Відходи наступного ви-

користання» у розрізі статей, з метою підвищення аналітичності обліку. Дані 
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статті можна згрупувати за видами тканин що входять до складу відходів, або 

за напрямками подальшого використання відходів: 

Отож можна говорити, що одержані відходи є, перш за все, об’єктом бу-

хгалтерського обліку підприємств. А тому «в полі зору» внутрішньогосподар-

ського контролю  повинні знаходитись найважливіші моменти їх руху. Перш 

за все це стосується надходження виробничих відходів з виробництва.  

 

 

3.3. Особливості проведення та обліку результатів інвентаризації 

виробничих запасів 

 

Одним із елементів методу бухгалтерського обліку та одночасно одним 

із дієвих способів контролю за наявністю виробничих запасів є інвентаризація, 

як спосіб визначення фактичної наявності та стану цінностей на певну дату за 

допомогою реєстрації вимірювання, зважування і т.д. з подальшим порівнян-

ням отриманих даних із даними зареєстрованими в системі рахунків бухгал-

терського обліку. 

Проведення інвентаризації передбачається рядом законодавчих та нор-

мативних документів, основоположними з яких є  Закону України «Про бух-

галтерський облік і фінансову звітність в Україні» від 16.07.99р. №996 XIV 

[61] та Положення про інвентаризацію затверджене Наказом МФУ 02.09.2014 

р. № 879 [66].  

Відповідно до даного Положення основними завданнями інвентаризації, 

в тому числі інвентаризації запасів є:  

- виявлення фактичної наявності активів та перевірка повноти відобра-

ження зобов’язань, коштів цільового фінансування, витрат майбутніх періодів; 

- установлення лишку або нестачі активів шляхом зіставлення фактичної 

їх наявності з даними бухгалтерського обліку; 

- виявлення активів, які частково втратили свою первісну якість та спо-
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живчу властивість, застарілих, а також матеріальних та нематеріальних акти-

вів, що не використовуються, невикористаних сум забезпечення; 

- виявлення активів і зобов’язань, які не відповідають критеріям ви-

знання [66]. 

При проведенні інвентаризації виробничих запасів можуть використову-

ватися наступні форми бланків, які наведено в табл. 3.4. 

Таблиця 3.4 

Форми документів для обліку результатів інвентаризації запасів 

№ 

з/п 

Назва та номер 

форми; яким до-

кументом затвер-

джено 

Коментар Застосування 

на підприємс-

тві 

1 2 3 4 

Форми, затверджені Постановою Державного комітету СРСР зі статистики № 241 від 

28.12.89 «Про затвердження форм первинної облікової документації для підприємств і 

організацій» [70] 

1 Інвентаризаційний 

ярлик (форма № 

інв-2) 

Застосовується для обліку фактичної наявно-

сті сировини, готової продукції, товарів та 

інших матеріальних цінностей на складах в 

період проведення інвентаризації в тих випа-

дках, коли за умовами організації виробниц-

тва інвентаризаційна комісія не має можли-

вості одразу зробити підрахунок матеріаль-

них цінностей і записати їх до інвентариза-

ційного опису. 

Дані форми № інв-2 використовуються для 

заповнення наступної форми 

Не використо-

вується 

2 Інвентаризаційний 

опис товарно-ма-

теріальних ціннос-

тей (форма № інв-

3) 

Застосовується для інвентаризації запасів. 

На виявлені при інвентаризації непридатні 

або зіпсовані запаси (матеріали, готові ви-

роби тощо) складаються відповідні акти у 

довільній формі 

Використову-

ється  

3 Акт інвентаризації 

товарів відванта-

жених (форма № 

інв-4) 

Призначається для відвантажених покупцям 

запасів (товарів), що перебувають у дорозі. 

Згідно з Інструкцією № 291 товари, що від-

вантажені, до переходу покупцеві ризиків і 

вигід, пов'язаних з правом власності на них, 

відображаються на окремих субрахунках ві-

дповідних рахунків обліку запасів. 

Умови поставок, передачі ризиків, права вла-

сності тощо встановлюються договором між 

продавцем і покупцем. Водночас зазначені 

умови формуються відповідно до базисів по-

ставки, встановлених Міжнародними прави-

лами щодо тлумачення термінів «Інкотермс» 

Не використо-

вується 
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Продовження таблиці 3.4 

1 2 3 4 

4 Інвентаризаційний 

опис товарно-ма-

теріальних ціннос-

тей, прийнятих 

(зданих) на відпо-

відальне збері-

гання (форма № 

інв-5) 

Із назви форми зрозуміло, з якою метою її за-

стосовують. 

Товарно-матеріальні цінності, що зберіга-

ються на складах інших організацій, зано-

сяться в опис на підставі документів, що під-

тверджують здачу цих цінностей на відпові-

дальне зберігання 

Використову-

ється при інве-

нтаризації да-

вальницької си-

ровини 

5 Акт інвентаризації 

матеріалів і това-

рів, що перебува-

ють у дорозі (фо-

рма № інв-6) 

Застосовується для виявлення кількості і ва-

ртості матеріалів і товарів, які в момент інве-

нтаризації перебувають у дорозі 

Не використо-

вується 

6 Інвентаризаційний 

опис цінностей і 

бланків докумен-

тів суворої звітно-

сті (форма № інв-

16) 

Ведеться облік відповідних цінностей і бла-

нків 

Не використо-

вується 

7 Звіряльна відо-

мість результатів 

інвентаризації то-

варно-матеріаль-

них цінностей (фо-

рма № інв-19) 

Застосовується для відображення результа-

тів інвентаризації товарно-матеріальних цін-

ностей, за якими виявлено відхилення від об-

лікових даних 

Використову-

ється  

Форма, затверджена наказом Мінстату України № 193 від 21.06.96 р. «Про затвердження 

типових форм первинних облікових документів з обліку сировини та матеріалів» [69] 

8 Інвентаризаційний 

опис товарно-ма-

теріальних ціннос-

тей (форма № М-

21) 

Застосовується для визначення на кінець зві-

тного періоду залишку незавершеного виро-

бництва і готової продукції підприємствами, 

які для складання фінансової звітності керу-

ються нормами ПБО 25 (п. 2.5 р. ІІІ) 

Не використо-

вується  

Складено автором на основі джерел [69, 70] 
 

Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» [61] передбачено, що перед складанням річної фінансової звітності 

підприємства зобов’язані проводити інвентаризацію. В інших періодах періо-

дичність і об’єкти інвентаризації визначаються власником (керівником) підп-

риємства, крім випадків обов’язкового проведення інвентаризації.  

В свою чергу за постановою Кабінету Міністрів України від 28 лютого 

2000р. № 419 Про затвердження Порядку подання фінансової звітності прове-

дення інвентаризації є обов’язковим у таких випадках:  
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1) при передаванні майна державних підприємств в оренду або його при-

ватизації;  

2) перед складанням річного бухгалтерського звіту;  

3) при зміні матеріально відповідальних осіб;  

4) при встановленні фактів крадіжок;  

5) після пожеж, стихійних явищ і техногенних аварій;  

6) за приписом судово-слідчих органів;  

З усіх передбачених випадків на Кам’янець-Подільському колективному 

швейному підприємстві інвентаризацію виробничих запасів проводили з двох 

причин, це: перед складання річного бухгалтерського звіту та при зміні мате-

ріально відповідальної особи. 

Щорічну інвентаризацію виробничих запасів на  Кам’янець-Подільсь-

кому колективному швейному підприємстві проводять за наказом директора 

станом на 1 жовтня поточного року. ЇЇ проводять постійно діюча інвентариза-

ційна комісія. Склад цих комісій затверджує директор, який її очолює. У склад 

комісії входять також керівники структурних підрозділів, провідні фахівці ви-

робничих та економічних служб.  

До початку проведення інвентаризації виводять залишки виробничих за-

пасів, завідуючий складом здає всі прибуткові і видаткові документи в бухга-

лтерію та перевіряють вимірювальні прилади.  

Інвентаризація проводиться тільки за наявності повного складу інвента-

ризаційної комісії. Адже відповідно до листа Мінфіну України від 21.10.2003р. 

№31-04200-30-23/154 проводити інвентаризацію в неповному складі інвента-

ризаційної комісії забороняється.  

Завідувач складом дає розписку, що всі прибуткові та видаткові докуме-

нти здані в бухгалтерію, а всі матеріальні цінності оприбутковані й знахо-

дяться в приміщенні складу. Ця розписка не є окремим документом а пропи-

сується в «шапці» Інвентаризаційного опису. 

Після чого розпочинається інвентаризація. Оскільки одиницею обліку 
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запасів є кожне найменування або однорідна група, то інвентаризації підляга-

ють кожне найменування чи однорідна група. Запаси переважування, обмір, 

підрахунок проводиться у порядку розміщення цінностей у приміщенні. Так 

як на досліджуваному підприємстві в одному приміщенні зберігаються виро-

бничі запаси які належать підприємству так і давальницька сировина, то їх 

оформляють різними інвентаризаційними описами. В першу чергу перерахо-

вують власні виробничі запаси, а потім давальницьку сировину. 

Оформлений інвентаризаційний опис здають до бухгалтерії де резуль-

тати інвентаризації зіставляють з обліковими даними у порівняльній відомо-

сті. Внаслідок такого зіставлення може бути виявлено:  

1. Відповідність фактичних даних і бухгалтерських записів.  

2. Вартісна оцінка фактичного залишку менша від облікової - нестача.  

3. Вартісна оцінка фактичного залишку більша від облікової - надлишок.  

Якщо при взаємному заліку нестач і надлишків внаслідок пересортиці 

вартість цінностей, що виявились у надлишку, перевищує вартість запасів, 

яких не вистачає, то цю різницю додають до облікової вартості запасів, що 

виявились у нестачі, над вартістю надлишкових цінностей (взаємний залік кі-

лькісних розбіжностей неприпустимий) розглядають як вартісну нестачу, спи-

сують на операційні витрати підприємства з одночасним визнанням доходів 

по вартості, якщо конкретних винуватців нестачі не встановлено.  

Після виконання наведеного порядку врегулювання інвентаризаційних 

розбіжностей нестачі цінностей для відшкодування винними особами оціню-

ються відповідно до законодавства про обчислення шкоди від розкрадання, не-

стачі, знищення і псування матеріальних цінностей. 

Матеріали інвентаризації та рішення щодо регулювання розбіжностей 

оформляються протоколом та затверджуються керівником підприємства. До 

протоколу додаються всі документи інвентаризації, а також відомість резуль-

татів інвентаризації.  

Механізм визначення розміру збитків від розкрадання чи нестачі вста-



78 

новлений Постановою Кабінету Міністрів України «Порядок визначення роз-

міру збитків від розкрадання, нестачі, знищення (псування) матеріальних цін-

ностей» від 22.01.96р. №116 [59] та Постановою Кабінету Міністрів України 

«Про внесення змін до деяких постанов Кабінету Міністрів України з питань 

оцінки майна» від 07.12.11р. №1253 [63] 

Відповідно до цих документів розмір збитків від розкрадання, нестачі, 

знищення (псування) матеріальних цінностей визначається шляхом прове-

дення незалежної оцінки відповідно до національних стандартів оцінки. 

У разі завдання майнової шкоди внаслідок неправомірних дій з грошо-

вими коштами оцінка збитків проводиться шляхом збільшення суми грошових 

коштів на коефіцієнт, що розраховується на підставі встановлених Національ-

ним банком облікових ставок за період починаючи з дати завдання майнової 

шкоди до дати оцінки [63]. 

Записи в бухгалтерському обліку, пов’язані з урегулюванням інвентари-

заційних розбіжностей, здійснюється в тому місяці, коли завершено інвента-

ризацію.  Коли нестача перевищує встановлені на підприємстві норми допус-

тимих витрат і винна особа не встановлена, то суму нестачі відображають в 

складі інших операційних витрат на рахунку 947 «Нестачі і втрати від псу-

вання цінностей». Одночасно ця сума зазначається на позабалансовому раху-

нку 072 «Невідшкодовані нестачі і втрати від псування цінностей». Суми не-

стач, які підлягають відшкодуванню винними особами відображають за дебе-

том субрахунку 375 «Розрахунки за відшкодуванням завданих збитків», одно-

часно списуючи цю суму з позабалансового рахунку.  

Результати інвентаризації слід також висвітлювати у Примітках до річ-

ної фінансової звітності.  

В бухгалтерському обліку результати інвентаризації відображають в 

табл.3.5.  

Отож можна зробити висновок на основі представленої таблиці, що на 

досліджуваному підприємстві кореспонденція яка складалася при відобра-

женні відповідає типовій. 
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Таблиця 3.5  

Типова кореспонденція з відображення в бухгалтерському обліку результатів 

інвентаризації та її застосування на Кам’янець-Подільському колективному 

швейному підприємстві 

№з/п Зміст господарської операції Кореспондуючі рахунки Застосування 

на підприємс-

тві 
Дебет Кредит 

1 2 3 4 5 

Виявлено нестачу  

 а)списання нестачі запасів в межах норм  

1 Списано облікову вартість за-

пасів, яких не вистачає  

91 «Загально-

виробничі ви-

трати» 

20 «Вироб-

ничі запаси» 

Відсутні опе-

рації 

2 Відображення податкового 

кредиту  

949 «Інші ви-

трати опера-

ційної діяль-

ності» 

641 «Розраху-

нки за подат-

ками» 

Відсутні опе-

рації 

3 Списано облікову вартість за-

пасів, яких не вистачає  

947 «Нестачі і 

втрати від 

псування цін-

ностей» 

20 «Вироб-

ничі запаси» 

Мало місце 

4 Віднесено на витрати звітного 

періоду суму податкового кре-

диту запасів, яких не вистачає  

949 «Інші ви-

трати опера-

ційної діяль-

ності» 

641 «Розраху-

нки за подат-

ками» 

Мало місце 

5 Списано нестачу на фінансо-

вий результат  

791 «Резуль-

тат операцій-

ної діяльно-

сті»  

947 «Нестачі і 

втрати від 

псування цін-

ностей» 

Мало місце 

6 Списано податковий кредит на 

фінансовий результат  

791 «Резуль-

тат операцій-

ної діяльно-

сті»  

949 «Інші ви-

трати опера-

ційної діяль-

ності» 

Мало місце 

7 Відображено в за балансовому 

обліку невідшкодовані нестачі  

791 «Резуль-

тат операцій-

ної діяльно-

сті»  

949 «Інші ви-

трати опера-

ційної діяль-

ності» 

Мало місце 

8 Відображено виникнення дебі-

торської заборгованості та до-

ходу після встановлення вин-

ної особи на загальну суму від-

шкодування шкоди  

375 «Розраху-

нки за відшко-

дуванням за-

вданих збит-

ків» 

716 «Відшко-

дування ра-

ніше списаних 

активів» 

Мало місце 

9 Списано із за балансового об-

ліку суму нестачі  

- 072 «Невід-

шкодовані не-

стачі і втрати 

від псування 

цінностей» 

Відсутні опе-

рації 
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Продовження таблиці 3.5 

1 2 3 4 5 

10 Відображено утримання суми 

відшкодування шкоди із заро-

бітної плати винної особи  

661 «Розраху-

нки за заробіт-

ною платою» 

375 «Розраху-

нки за відшко-

дуванням за-

вданих збит-

ків» 

Мало місце 

11 Відображено суму, що підля-

гає перерахуванню до бю-

джету  

716 «Відшко-

дування ра-

ніше списаних 

активів» 

641 «Розраху-

нки за подат-

ками» 

Мало місце 

12 Відображено дохід від раніше 

списаних активів на фінансо-

вий результат  

716 «Відшко-

дування ра-

ніше списаних 

активів» 

791 «Резуль-

тат операцій-

ної діяльно-

сті»  

Мало місце 

Виявлено надлишок  

13 На вартість виявлених надлиш-

ків запасів  

20 «Вироб-

ничі запаси» 

719 «Інші до-

ходи від опе-

раційної дія-

льності» 

Відсутні опе-

рації 

14 Списано на фінансовий резуль-

тат  

719 «Інші до-

ходи від опе-

раційної дія-

льності» 

791 «Резуль-

тат операцій-

ної діяльно-

сті»  

Відсутні опе-

рації 

Складено автором на основі джерел [24, 65] та даних підприємства 
 

Якщо під час інвентаризації виявлено, що собівартість придбання запа-

сів вища від можливої ціни реалізації у такому разі з метою правдивого відо-

браження інформації проводять їх переоцінку.  
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ВИСНОВКИ 

 

Провівши роботу з вивчення порядку обліку та контролю виробничих 

запасів можемо зробити наступні висновки. 

1. Узагальнюючи думки науковців та законодавчу базу можна відзна-

чити, що виробничі запаси є складовою запасів підприємства які придбані або 

виготовлені і контролюються підприємством з метою продажу чи викорис-

тання для виробничих чи адміністративних потреб підприємства і повністю 

переносять свою вартість на готову продукції, роботи чи послуги за один опе-

раційний цикл. 

2. Для ефективного управління виробничими запасами необхідна чітка 

класифікація, яка враховує специфіку галузі. За результатами проведеного до-

слідження нами внесено пропозиції щодо класифікація тканини, для підпри-

ємств, що спеціалізуються на пошитті верхнього чоловічого одягу. 

3. Вітчизняна та міжнародна практика в питаннях обліку виробничих за-

пасів має багато чого спільного. Адже Національні стандарти з обліку були 

розроблені на основі Міжнародних з врахуванням національних особливостей 

економіки України тому П(С)БО 9 «Запаси» є ряд спільних моментів з Міжна-

родними стандартами фінансової звітності 2 «Запаси», зокрема, щодо умов ви-

знання  запасів і основних понять, пов’язаних з ними; рекомендації щодо ви-

користання методів оцінки запасів; розкриття інформації про запаси у формах 

фінансової звітності. 

4. Дослідження проводились на матеріалах Кам’янець-Подільського ко-

лективного швейного підприємства, яке протягом усього досліджуваного пе-

ріоду залишалось прибутковим.  

Фінансовий стан досліджуваного підприємства є задовільним. 

На Кам’янець-Подільському колективному швейному підприємстві 

створено власну бухгалтерську службу яку очолює головний бухгалтер. На 

підприємстві розроблені належні внутрішні регламентуючі документи з регу-

лювання питань бухгалтерського обліку. 
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5. Облік надходження виробничих запасів на підприємстві налагоджено 

на належному рівні з використанням типових форм первинних документів.  

Для обліку та контролю за використанням виробничих запасів використову-

ється ряд спеціалізованих первинних документів швейної галузі. 

Рух первинних документів регламентується графіком документообо-

роту, який проте не виконує належним чином своїх функцій та потребує вдос-

коналення. В результаті дослідження встановлено також доцільність вдоско-

налення первинних документів з обліку фурнітури. 

Синтетичний облік налагоджено добре. Кореспонденція рахунків якою 

оформляється надходження виробничих запасів відповідає типовій. 

Враховуючи специфіку швейного внесено пропозицію щодо організації 

обліку виробничих запасів з використанням додаткових рахунків аналітичного 

обліку. Розширення аналітичності повинне бути спрямоване поглиблення де-

талізації інформації про склад допоміжних матеріалів за їх призначенням та 

роллю у процесі виробництва. 

6. Особливістю сьогодення швейного виробництва є виготовлення про-

дукції на давальницьких умовах. Переробка давальницької сировини відбува-

ється у тій же послідовності, що й виготовлення власних виробів.  

Давальницька сировина на досліджуваному підприємстві зберігається в 

одному складському приміщенні з власними запасами, тому вважаємо за не-

обхідне складський облік давальницької сировини здійснювати у «Книзі об-

ліку руху давальницької сировини», відкритою за кожним іноземним замовни-

ком. Використання спеціальних книг повинно забезпечити наявність достові-

рних даних які необхідні для контролю за процесами надходження, передачі у 

виробництво, одержання продукції та її відвантаження іноземним партнерам-

замовникам. 

7. Контроль за наявністю та рухом виробничих запасів здійснюється 

шляхом поєднання ряду методів, які враховують як специфіку технології так і 

специфіку самих запасів. 
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Важливим організаційним моментом внутрішньогосподарського конт-

ролю є факт його здійснення у всіх структурних підрозділах. Такий підхід 

сприятиме розмежуванню відповідальності за їх використанням та забезпе-

чить наявність інформації для оперативного аналізу ефективності функціону-

вання цехів з метою прийняття необхідних управлінських рішень. 

Одним із елементів методу бухгалтерського обліку та одночасно одним 

із дієвих способів контролю за наявністю виробничих запасів є інвентаризація, 

яка проводиться згідно вимог чинного законодавства з дотриманням усіх не-

обхідних формальних процедур. 
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